

Hechos y comentarios

LA CIUDAD ORGANICA

El día 30 de enero último nació, en la ciudad alemana de Schwetzingen, situada cerca de Heidelberg el niño Adolf Renkert, al cual los padres de todos los niños e la indicada población regalaron una magnífica copa parecida a las que se conceden como premio a los deportistas vencedores, una copa de oro de primera calidad.

¿Qué méritos había centrado el niño no infante para que su cuna se viera adornada con este regalo, y apareciera retratado con él, en las páginas de nuestros periódicos ilustrados?

Senillamente, porque sin sospecharlo él, naturalmente, había venido al mundo para ser el ciudadano número 1 mil de su pueblo natal.

Ello prueba, en primer término, que en aquella ciudad alemana existe un espíritu colectivo firme, que induce a sus habitantes a congratularse de los hechos que, en cualquier concepto que sea, tienden a elevar la categoría de la población en la cual se desarrolla su existencia.

Y lo conocieron de un modo exacto, indiscutible; pues si la apreciación hubiera dado origen a dudas y vacilaciones, es bien seguro que el infante Adolfo Renkert hubiera tenido docenas de competidores, y la copa de oro se hubiera convertido en una manzana de discordias.

Las discordias de todo orden suelen ser siempre hijas de falta de firmeza y de precisión en los actos y en las manifestaciones. No me extrañaría que algún lector formulara la observación siguiente: esta precisión y esta celeridad en la reunión de datos estadísticos es posible alcanzarla en una ciudad de diez mil habitantes; pero resulta de una complicación extraordinaria, que no hay manera de eludir, cuando se trata de grandes aglomeraciones urbanas de un millón o más, de ciudadanos. Pero, precisamente, hacia este extremo quería conducir el comentario que sugieren el hecho relatado y la supuesta observación del lector.

Efectivamente, el caso de una ciudad relativamente poco populosa no es el mismo que el de una gran ciudad, si se supone que ésta es como aquella, una unidad indivisible. Pero la cosa cambia de aspecto si la población de gran número de habitantes se examina como un conjunto de unidades de menor importancia.

Así consideradas las cosas, la urbe de un millón de habitantes es, pura y simplemente, la reunión de cien núcleos urbanos de diez mil habitantes cada uno de ellos; y, por lo tanto, no existe ningún obstáculo fundamental para que cada uno de los cien núcleos se comporte como una ciudad más reducida.

Durante la gran guerra se sostuvieron armados, ejércitos de varios millones de soldados. Considerando uno de estos ejércitos como una aglomeración conjunta, su administración y funcionamiento hubieran constituido un caos, algo absolutamente informe y de imposible manejo. Pero, formados los ejércitos por la reunión de múltiples unidades no sólo su gobierno es factible, sino que los menores incidentes resultan sencillos de registrar. En aquellos formidables ejércitos, la muerte o la desaparición de un combatiente daba lugar a la baja del mismo en las listas de una unidad, y esto sin complicaciones de ningún género sino simplemente conseguido por el juego natural de la organización.

Nueva observación, probable por lo menos, de algún lector; en las grandes ciudades existe una organización divisionaria semejante, representada por los distritos y los barrios. Ahora bien, sería muy difícil encontrar en un ejército de millones de soldados uno solo que desconociera la compañía y el regimiento a que pertenece.

En cambio, la mayoría de los ciudadanos ignora el barrio y a veces el distrito de que forma parte la casa que habita.

Y es que esta división administrativa no representa efectivamente gran cosa. En la práctica, el ciudadano, si se entera de ella es para soportar alguna molestia, no para conseguir determinadas ventajas en los servicios públicos.

En la ciudad alemana antes citada, de diez mil habitantes y en todas las ciudades de población de análoga existencia, indudablemente, servicios de correos y de telégrafos, así como otras administrativas, de todas clases a menudo alcance de los ciudadanos que han de recorrer grandes distancias para llegar a ellas. ¿Puede afirmarse igualmente, que se da el caso parecido en cada uno de los núcleos semejantes a las grandes urbes? ¿Disponen de los elementos los distritos cuya población excede en muchos casos, de cien mil habitantes?

Como por la deficiente organización de las ciudades millonarias, que parecen ejércitos formados por simple aglomeración, se explica que por sus calles puedan circular incontables soldados desconocidos que no se sabe ni de dónde proceden, ni por qué paraje habitan ni los medios que poseen para asegurar su existencia. Periódicamente, el censo oficial quiere poner en claro lo que de ordinario está harto turbio; pero la formación improvisada del censo, por excelente que sea la voluntad de las personas que intervienen en su organización, sólo es un reflejo aproximado de la verdad y no la verdad misma. Fundado en sus resultados, nadie querría dar, no ya una copa de oro, sino siquiera un vaso de horchata al ciudadano, infante o adulto que se factase de ser el número tanto de tal orden o de determinada categoría.

Hay que concebir y llevar a la práctica la ciudad organizada, para que en ella las condiciones de vida tiendan constantemente a mejorar, y no a empeorar. Sin esta organización, se da repetidamente el caso de que el individuo se encuentra, en la gran ciudad, más aislado y tan expuesto a todo género de peligros como en el desierto.

No puede distinguir por los signos exteriores la placida vivienda familiar de la cueva en que se albergan las fieras más dañinas y si sucumbe en la dura lucha por la existencia, el que sea auxiliado o no depende muchas veces de una circunstancia accidental, no de un sistema infalible, cual exige el estado de civilización de nuestros tiempos.

Se ha de procurar que los sistemas administrativos y la educación del espíritu ciudadano tiendan a conceder la necesaria personalidad, a los distritos, a los barrios y hasta al grupo de habitantes de las manzanas de casas.

Así como la familia es la célula de las sociedades, del mismo modo se ha de considerar la manzana como la célula de la gran ciudad.

La calle es de todos, y a veces, por su gran longitud, los vecinos de una sección de la calle se interesan muy poco por lo que afecta a quienes habitan en

la lejana extremidad de la misma calle. Si no se sabe lo que ocurre en cada una de las manzanas de la ciudad, y si no puede imaginar que por un procedimiento cualquiera, por hábil que sea, se pueda adquirir el conocimiento del conjunto.

Los sistemas políticos tienden a considerar al ciudadano desde el único punto de vista que les interesa, es decir, como elector. Por trascendental que sea esta función del habitante de una ciudad, es indudable que no basta para que se vean satisfechas con ella todas sus aspiraciones. Basta recorrer las diversas zonas de una gran urbe para convenirse de la diversidad de trato que afecta a cada una de ellas.

Esto únicamente puede remediarse avivando el espíritu de ciudadanía de todos los habitantes, con cuyo espíritu se harían cargo de que a donde no llega por propia iniciativa, la acción de los organismos administrativos puede asumirse la actuación del grupo de ciudadanos que constituyen un distrito, un barrio o que viven en un núcleo de casas como una manzana. Si el ciudadano olvida sus propias conveniencias, y no se esfuerza por conseguir lo que le interesa, debe hacerse cargo de cuán difícil resulta el que de sus necesidades se acuerde quien apenas está enterado de ellas.

Mariano Rabí y Bellvé.

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

Extraordinario cartel para el domingo. Pocas veces se consigue últimamente una combinación tan bonita en toros y toreros como la de pasado mañana.

No obstante tener esta corrida más presupuesto que otras de las llamadas económicas, tanto en lo que se refiere a los honorarios de los diestros como al ganado, los precios que se han fijado a las entradas son más baratos, por lo que es de suponer que el público responderá llenando la plaza.

Lo merece el cartel, que, como se sabe, lo integran elementos destacados en la totería, cuales son los niños sevillanos Gallito y Andaluz, en unión del debutante granadino Corchato II, y toros de una procedencia tan acreditada como la de Veragua.

Mañana, de cuatro a seis de la tarde, estará de manifiesto el ganado en los corrales de la plaza.

LA MAGDALENA

¿QUIERE V. AHORRARSE UNAS PESETAS, al mismo tiempo que compra ——— buenos artefactos? ———

Lo conseguirá haciendo las notas de comestibles en «La Magdalena», calle de Gracia, esquina a la de Puentezuelas. Teléfono 2-2-1-1.

Vea V. a continuación el precio de algunos artículos:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Arroz Bomba Calasparra, Arroz Matizado Primera, Alubias largas muy finas, Garbanzo smuy finos, Bacalao Islandieta superior, Queso manchego afejo en aceite, Lata de 2 kg mantequilla Leonesa, Bote de 1 kg de melocotón, Aceite superior.

Pruebe V. los Cafés de esta Casa, tostado a diario.

CHOCOLATES HIJOS DE ENRIQUE SANGHEZ Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA Escudo del Carmen, 15. GRANADA

Banco Hipotecario de España. Prestamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre uncas rusticas y urbanas. Prestamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite. Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma. Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1068.

De nuestro colaborador en Londres La liberación definitiva de Irlanda y la naranja española

Irlanda hace años que se debatía por abolir el juramento de fidelidad al rey de Inglaterra.

De Varela, que es el hombre de las libertades irlandesas, no cejó en su empeño de liberación moral para su pueblo. Su historia está preñada de persecuciones, de encarcelamientos y de postergaciones.

De Varela, representa en Irlanda el símbolo de la libertad de la constancia.

A él se debe, a su política, y a su noble empeño el que Irlanda pudiese coronar sus aspiraciones siendo un Estado libre.

Sin embargo la espina del juramento de fidelidad al rey de Inglaterra seguía clavada en la buena ética moral del pueblo que no quería dar lo que no sentía.

Actualmente el señor De Varela, acaba de apuntarse el éxito rotundo. La espina ha sido extraída del corazón irlandés. Por cincuenta y seis votos contra setenta y seis el juramento de fidelidad al rey, ha sido abolido.

Por esta vez no han servido ni manojos ni coacciones ni trapicheos políticos. El pueblo de Irlanda puede considerarse definitivamente libre.

Este hecho y el impuesto establecido por el Gobierno inglés a la naranja española, han sido las notas de actualidad más destacadas en el ambiente periodístico londinense.

El impuesto que establece el Gobierno a la naranja española, lo da como fórmula la pasajera y circunstancial y puede considerarse como la consecuencia natural

de una política que ha venido madurando hace muchos años hasta dar cima en un convenio internacional a los menos imperial.

La medida que tanta alarma ha despertado en España, debemos remontar nos a las postrimerias del siglo pasado, a los tiempos en que Joseph Chamberlain empezaba a sentar las bases del imperio económico.

Las teorías proteccionistas de éste llegaron a su apogeo en el primer tercio del presente siglo. En virtud del paulatino afán de los principios de la escuela de Birmingham en un país con larga tradición librecombista.

Y eso fue lo que se decidió en las elecciones generales de 1931, en que Inglaterra había de seguir fiel al libre cambio o adoptar el principio contrario.

A España le falta ahora darse cuenta de lo que le puede ofrecer Inglaterra y para orientarse no sería baladí prestar alguna atención a las declaraciones recientes del presidente Roosevelt que anuncia por parte de los Estados Unidos el próximo abandono de la tremenda política de protección seguida durante los últimos años.

España puede optar por los aranceles más elevados del mundo o puede decidirse por aumentar su comercio rebajando para ello las trabas que opone al de otras naciones. Ahora son los gobernantes españoles los que tienen la palabra y la acción.

Alfredo Guzmendia

PARA LAS DAMAS

Consejos para el hogar

PARA LIMPIAR LOS CUCHILLOS

Cuando se quieren pulimentar los cuchillos de cocina lo mejor es frotarlos bien con ladrillo pulverizado y mezclarlo con bicarbonato de sosa.

LIMPIEZA DE LOS CUELLOS

Los cuellos de encaje se limpian espolvoreándolos con ácido bórico en cantidad abundante y dejándolos enrollados unos cuantos días, transcurridos los cuales se sacudirá el ácido y las manchas habrán desaparecido.

PARA HACER MADERA INCOMBUSTIBLE

Mézclase 60 gramos de alumbre, 60 de sulfato de hierro, 30 de ácido bórico, 19 de gelatina y 6 de engrudo con un litro de agua. Coloreando esta mezcla con un color cualquiera se formará una pintura con la cual, cubriendo la madera resulta esta más combustible y demas queda a salvo de los ataques de los insectos.

LIMPIEZA DE LA MADERA BLANCA

Los muebles de cocina, los mangos de herramientas, etc., suelen ser de madera sin barnizar.

En tal caso se puee limpiar muy bien y sin deteriorarlos frotándolos en el sentido de la fibra con una disolución de sosa si están muy manchados o sucios se puede emplear además la gretalina.

Se enjuagan después con agua abundante y se dejan secar.

Mme. Rosaure

LANAS.—Se venden lavadas de vellón. Se confeccionan colchones de todas clases Calle Joaquín Costa, 1 (por Almircecos)

SALON NACIONAL

La angelical y siempre lindísima estrella Janet Gaynor y el afamado galán Charles Farrell son los protagonistas de la preciosa superproducción Fox titulada «Marianita», preciosa joya cinematográfica de argumento sencillo y sentimental y con el que el espectador pasa un rato de grata expansión y regocijo. Esta película se proyecta hoy en este cinema y no cabe duda que el público saldrá altamente satisfecho.

Con «Marianita» se proyectarán además dos estrenos de complementos: La mejor revista de informaciones mundiales «Eclair Journal Sonoro» y la preciosa atracción de técnica avanzada «Ritmos de una gran ciudad».

Este monumental programa se proyectará a los increíbles precios de sesenta céntimos butaca.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo civil. Juzgado de Antequera: Don Andrés Guerrero Muñoz con don José Pedrosa Jurado, sobre desahucio; ponente, señor Gómez Morales; abogado, señor Lobera; procuradores, señores Pérez Bellido y Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Martos: Don Antonio Escribano Martos y otros, con don Pablo Ureña Estrella, bre recurso de revisión. Ponente, señor Romero; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado del Campillo, contra Esteban Jiménez Fernández, por desobediencia. Seis testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor López del Hierro; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Motril, contra Francisco Medina Sánchez, por atentado. Tres testigos. Ponente, señor Navarro; abogado, señor Acosta Inglot; procurador, señor Luna; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado, contra Manuel Vargas, por hurto. Tres testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor Cortés; procurador, señor Lacal; secretario, señor Pardo.

Sección segunda: Juzgado de Orgiva: don Antonio López Orellana, con doña Encarnación Moyano Vázquez, sobre divorcio. Ponente, señor Nestares; abogado, señor Morenilla; procurador, señor Onieva; secretario, señor Pardo.

INFORMACION MILITAR

Llamamiento.—Se interesa la presentación en la Comandancia Militar de esta plaza, cualquier día laborable de 10 a 13, de Gregorio Tapia Barros, para comunicarle asuntos de su mayor interés.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, los Cuerpos de la guarnición.

Capitán de día, don Antonio López Ferra, del regimiento de Infantería número 2.

Imaginario, capitán don Germán González González, del regimiento de Infantería número 2.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

MUY URGENTE

y necesario es que haga sus compras, bien sea al por mayor o detail, en el almacén de coloniales y ultramarinos finos de Francisco Serrano: HILERAS, 13 y 15 Proveerse de esta Casa es tanto como fomentar el ahorro en su casa, tan necesario en estos difíciles tiempos.

Sensacional acontecimiento Liquidamos todas las existencias subastadas del establecimiento de tejidos "La Sultana" Apertura de la realización el 15 del actual.

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: don Manuel Fernández, don Antonio Sánchez, don Antonio Oliver, señores hijos de N. Guindos, don Enrique Rojas, don Manuel Jiménez, señores Guillén y García, señor ingeniero de la Granja Agrícola, don Antonio Arboleda, don Pedro Rodríguez, don Juan Espinosa, don Abraham González, don Francisco Beas, don Antonio Leiva, don Manuel Muñoz, don Arturo Martos de la Fuente, y señor depositario pagador de Hacienda.

Niño herido cuando jugaba.—En la Casa de Socorro recibió ayer asistencia el niño Jesús Martín González, de doce años, domiciliado en el camino del Sarcro Monte.

Po rlos facultativos de guardia fué curado de una herida incisa a nivel de la tercera falange del dedo medio de la mano izquierda; otra herida del mismo carácter en la unión de la segunda y tercera falange de dicho dedo y otra también incisa en el índice.

El pronóstico de dichas lesiones es menos grave.

Según manifestó el muchacho, las heridas que sufre se las produjo con una máquina cuando jugaba en una fundición de hierro establecida en el paseo de la Bomba.

DEMANDAS DE ARTICULOS DE HIERRO Y ACERO EN TURQUIA

El comercio hispano-turco viene intensificándose desde hace algunos meses, y consecuencia de un tratado comercial que se concertó entre España y Turquía, en virtud del cual, todos los productos españoles pueden ser introducidos en territorio turco sin sujeción a contingencia de ninguna clase, mientras la cifra de las exportaciones españolas a Turquía o sobrepasa la de las exportaciones turcas a España.

Aprovechándose de esta circunstancia favorable, la Delegación del Centro Internacional de Intercambio de Barcelona, en Estambul, realiza activas gestiones cerca de los importadores locales para interesarlos en el mercado español.

Como resultado de estas gestiones, varias veces hemos anunciado que algunos importadores turcos estaban interesados en determinados ramos de nuestra industria.

Ahora comunica, nuevamente, la citada Delegación del Centro Internacional de Intercambio, que existen grandes posibilidades de negocio en aquel mercado, para los exportadores de ciertos artículos de hierro y acero, tales como cuchillería, navajas y hojas de afeitar, cucharas, tenedores, artículos de manicura y objetos de peluquería, etc., y que también existen firmas importadoras de estos artículos que desean ponerse en relación con los fabricantes españoles.

En las oficinas del citado Centro Internacional de Intercambio, calle Fontanella, 12, principal, podrían informar sobre los trámites que hay que realizar para exportar esta clase de artículos a aquel país.

UNA CARRETERA DESDE ALASKA A LA SIBERIA?

Una carretera, que pasando por un túnel debajo del estrecho de Bering, una a América con Asia, ha sido objeto de un discurso del representante de Alaska, Anthony J. Dimond, el primero que ha pronunciado ante el Parlamento federal de los Estados Unidos.

Dimond invocó ante todo, la construcción de una carretera internacional

que desde los Estados Unidos, atraviesan el territorio canadiense, llegase hasta Alaska, y en relación con ello aludió a antiguos planes sobre la construcción de una línea ferroviaria entre Alaska y Siberia.

Teniendo en cuenta los progresos técnicos de los últimos tiempos, él sugirió la idea de construir en vez de una línea férrea una carretera para automóviles por medio de un túnel.

La planteada carretera, desde el Estado de Washington hasta el valle de Yukon en Alaska, tendrá una longitud de 3.000 kilómetros y costaría cerca de 14 millones de dólares, a pesar de que la mitad de ella ya está construida.

El trozo que falta, entre las carreteras de los Estados Unidos y las de Alaska, se hallará en su mayor parte en la Colombia británica y en Alaska misma.

Dimond invocó la construcción de la carretera no sólo por motivos económicos sino también estratégicos.

«En el Extremo Oriente—dijo—reinan condiciones caóticas, cuyo desenvolvimiento nadie puede prever. Alaska se halla en una situación crítica amenazada como base estratégica para un ataque aéreo; y de aquí la importancia de la terminación de la carretera de Yukon y de una línea paralela a ella.

No será importante, únicamente, la cinta de la carretera sino también una cadena de aeropuertos a lo largo de la misma. La aviación comercial apenas si necesitará hacer uso de esos aeropuertos pero en caso de guerra tendrán gran importancia como depósitos de materiales.

El lógico complemento de la arteria desde los Estados Unidos hasta Alaska, sería la construcción de una carretera hasta Siberia. Ya en el año 1907, el financiero americano E. H. Harriman, propuso construir una línea del ferrocarril que, atravesando el Canadá llegase hasta Alaska y atravesando una galería submarina llegase hasta Siberia, pasando bajo las aguas del estrecho de Bering. El proyecto fué abandonado, no por que faltasen los medios suficientes para realizarlo, sino porque surgieron dificultades internacionales imposibles de salvar.

Hoy la realización de un proyecto semejante es mucho más urgente que en aquellos tiempos, y como son menos costosos los trabajos de las carreteras y el de autotransportes, que la construcción de una línea ferroviaria y su sostenimiento, es recomendable realizar el proyecto en forma de carretera.

DEL MISMO TREVLEZ.—Hemos recibido 500 Jamones, los que cederemos al reducido precio de 7,50 kilo por piezas enteras. El peso de las piezas es de dos a cuatro kilos, completamente curados, los únicos para con las habas.—CASA BRIEVA. Puerta Real, 4 y 6. Teléf. 2408.

El cultivo del tabaco

Con referencia a unos telegramas que se han publicado, el ingeniero Inspector señor Montero nos ha dirigido una carta afirmando:

Primero. Que a fines del mes de marzo se remitió por correo a todos los cultivadores un suplemento de la Revista de Tabacos, que contenía las normas de acuerdo con las cuales habrían de hacerse las elecciones de representantes de las comisiones Informativa y Clasificadoras.

Segundo. Que en las sesiones de la cátedra ambulante del Servicio, que por aquel tiempo se celebraron en 15 términos municipales, se expuso con todo detalle todo lo relacionado con las mismas.

Tercero. Que se publicaron en el «Boletín Oficial» de la provincia por orden del Excmo. señor gobernador civil el día 30 del mes de abril.

Cuarto. Que las listas de electores y elegibles estuvieron expuestas al público durante los días 1 al 20 del mismo mes de abril en las oficinas de la Inspección, y que los verificadores en sus salidas al campo llevaban una copia de las mismas.

Quinto. Que en el día 28 de abril quedaron en el Gobierno civil todos los documentos que había que remitir a las Alcaldías de los pueblos tabaqueros, para cuyo destino salieron el 29 del mismo mes, y

Sexto. Que en esta Inspección se han recibido en los días 1 al 7 de mayo—inclusivo este último a pesar de ser festivo—varias reclamaciones que fueron inmediatamente resueltas.

ECOS DE SOCIEDAD

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las emulencias médicas. Puerta Real, 7 2242

VALES TALONARIOS.—En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden libretas de 100 vales talonarios a 50 cts y al que comare diez se le regala una.

Banco Hispano Americano MADRID 144 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias. SUCURSAL DE GRANADA Gran Vía Colón, 1. Horas de CAJA: De 9 y media a 13. TELEFONO 1806

Pastillas Bonald LAS MAS ANTIGUAS Y LAS MEJORES. CURAN RADICALMENTE LA TOS AFECIONES DE LA GARGANTA, PREVIENEN LA GRIPPE Y EVITAN LOS EFECTOS NOCIVOS DEL TABACO. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Producto Químicos de Arte. Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Unico almacén en Granada, Acero de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Círculos centrales, Acero Darro 62. Apartado N. 65.

Información del Ayuntamiento

LAS OPOSICIONES A PLAZAS DE OFICIALES TERCEROS DE ADMINISTRACION

He aquí la clasificación de los opositores que han actuado en el ejercicio oral en el día de ayer:

Don Rafael Marfós Porcel, 18,5 puntos Don Mariano Luque Argote, retirado. Don Rafael G. Valenzuela Molina, 15,5 Don Agustín del Bonor, 24.

Don Félix Delgado Bonachera, 9. Con arreglo al artículo 24 del Reglamento de Funcionarios Administrativos se requiere para aprobar que la puntuación de este ejercicio exceda de 15.

Hoy se presentarán para actuar en el ejercicio oral, a las cuatro de la tarde, en las Casos Consistoriales, los señores siguientes:

Don Enrique Ruiz Soto Don Julián Hornillos Escribano. Don Manuel Cruz Romero. Don Eufasio Martínez Martínez. Don Juan de Dios Mezcuza Sánchez Don Ángel Ferrer López. Don Fernando Domingo de Rena. Doña María del Pilar Lozada Toyran.

EL CULTIVO DEL TABACO — DESIGNACION DE VOCALES

El inspector de la zona Granada-Almería, de cultivo de tabaco, ha designado a don Cristóbal Hita Rojas y don Eduardo Moreno Agreia como vocales propietarios, y don Manuel Rojas y hermanos como suplentes, para que constituyan la mesa electoral en la votación que habrá el próximo día 14, a las ocho de la mañana, para la designación de representantes y expertos de los cultivadores en las comisiones informativa y clasificadora, respectivamente, de nueva creación.

MAESTROS NACIONALES

En las escuelas nacionales unitarias números 13, 17 y 21 han cesado los maestros don Joaquín Vilchez Gómez, nombrado en propiedad para Aldébar; don Antonio López Pérez, para Dos Hermanas (Tarazona), y don José Ramos Moreno, para el Sastadero (Albuñol).

Para sustituirles en las mencionadas escuelas han sido nombrados don Francisco Salmerón Mora, a la 13; don Tomás Muñoz Hidalgo, a la 17, y don Saturnino Menchón Mañas, a las 21.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE ACIDENTAL — LA CONSTRUCCION DE GRUPOS ESCOLARES

Al recibir ayer a los periodistas, el alcalde accidental, señor Ruiz Carnero, manifestó que había hablado con el señor Corro, el cual tenía el propósito de regresar ayer, pero que habían surgido alguna pequeña diferencias entre los proyectos de grupos escolares presentados por el Ayuntamiento y las normas que tiene el Ministerio de Instrucción pública sobre las mismas construcciones.

Par asolucionarias, la Asesoría Jurídica del Ministerio ha quedado encargada de buscar una fórmula, y para ello se ha esperad del alcalde, que se propone regresar hoy con la solución definitiva del asunto. Agregó el señor Ruiz Carnero que en todas las gestiones del señor Corro en Madrid le había acompañado el señor Palanco.

REGRESO DEL ALCALDE

Hoy, a primera hora, regresará de Madrid el alcalde, don Ricardo Corro.

COLOCACION — La desea un joven,

con excelentes referencias, que es electricista, mecánico y perito en soldaduras eléctrica y autógena en toda clase de metales.—Razón: en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Nacimientos: ninguno. Defunciones: Francisco Montes Márquez, de treinta y un años, broncopneumonia; Milagros Sánchez Molina, de dos años, colapso; Juan López Martínez, de cincuenta años, acceso cerebral; Agustina Sáez Fernández, de ochenta y ocho años, agotamiento fisiológico. Matrimonios, ninguno.

Campillo.—Nacimientos: ninguno. Defunciones: Encarnación Garrido Luque, de catorce meses, colapso cardíaco; María Arias Román, de setenta y un años, caquexia; Antonio Carrión Portela, de ochenta y un años, bronquitis. Matrimonios: Ayer, a las cuatro, la señorita Dolores López Quero con don Manuel Díaz Moreno.

Salvador.—Nacimientos: María del Pilar Morales Torres, Gonzalo Moreno Rodríguez, María del Carmen Ferrer García, María Luisa Lastra Fernández y Salvador Vidal Castillo.

Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

GUIA DEL TURISTA

QUE DEBE VISITAR EL TURISTA

Centro de Turismo.—Calle del P. Suárez, 19. Horas de servicio, de diez a tres y de quince a diez y nueve. Facilita a los viajeros, gratuitamente, toda clase de informes respecto a monumentos, hoteles, excursiones, tarifas, etc.

Alhambra.—Horas de visita: de nueve a tres y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación del año

La visita comprende las siguientes partes:

Alcazaba.—Billete de entrada por persona: 0,50 pesetas. Da derecho a visitar la Torre de la Veia y el Jardín de los Adarves.

Casa Real y Palacio de Carlos V.—Billete: dos pesetas. Pueden visitarse los Cuartos de Comares y Leones, Salas de Dos Hermanas y Abencerrajes, Mexuar, Baños, Salas de las Camas y Secretos, Jardín de Daraja, Mirador de la Reina, en su parte alta, habitaciones de Carlos V y la planta baja del Palacio del Emperador.

Torres.—Billete: una peseta. Pueden visitarse las Torres de las Damas, Infantes, Cautiva y Picos, el Oratorio y el Faral.

Los domingos, de catorce a diez y siete es gratis la entrada a los Palacios y Torre de la Veia.

Billetes especiales.—Además de los indicados, existen los siguientes especiales: circulares azules, por tres días (10 pesetas); circulares rojos, por quince días (30 pesetas); y billetes para ver el Palacio a la luz de la luna (10 pesetas; mínimo, 7 cuotas).

Generalife.—Horas de visita: de nueve a tres y de quince a diez y siete, diez y ocho o diez y nueve, según la estación. Billete: una peseta.

Baños árabes.—En la Carrera de Darro. Entrada gratis.

Chancillería, hoy Audiencia. — Plaza Nueva.

Casa del Carbón.—En la calle de su nombre, frontera a la de los Reyes Católicos.

Casa del Chapiz.—En la cuesta de este nombre.

Museos Arqueológico y de Bellas Artes. Casa de Castril (Carrera de Darro). Entrada gratis, de nueve a catorce.

Folleto del diario LA PUBLICIDAD Tarzán de los Monos Novela por EDGAR RICE BURROUGHS Traducción de EMLIO MARTINEZ AMADOR Editor que nos concedió la autorización para publicarla GUSTAVO GILI.—BARCELONA

zaron perversos rayos de odio al clavarse en el objeto de su aversión. En ellos se veía también la codicia del excelente bocado que llevaba el muchacho. Pero Tarzán vio con igual rapidez su mayor enemigo, y adviniendo lo que la fiera iba a hacer, dió un elástico brinco hacia donde estaban las hembras y los hijos, con la esperanza de esconderse entre ellos. Pero como Tublat le iba a los alcances, Tarzán no tuvo ocasión de buscar un lugar de refugio, sino que no le quedó otro remedio que escapar. Rápidamente se lanzó hacia los árboles circunstantes, y de un agilísimo salto ganó con una mano una de las ramas bajas, y luego, pasándose la carga a los dientes, trepó rápidamente, segura de cerca por Tublat. Siguió subiendo hasta el oscilante pínáculo de un ingente monarca de la selva, donde su pesada y pesada...

osaba seguirle. Allí se acomodó, lanzando pullas e insultos al enfurecido animal, que vomitaba espuma a cincuenta pies más abajo. Entonces, Tublat se volvió loco. Con aterradoros gritos y rugidos se precipitó al suelo, entre las hembras y los hijos, y comenzó a bincar sus poderosos dientes en una docena de frágiles cuellos y a arrancar grandes tiridgas de la espalda y pecho de las hembras que caían en sus garras. A la brillante luz de la luna presencié Tarzán aquella locura rabiosa del mono y vio que las hembras y los jóvenes se desperdigaban buscando el seguro de los árboles. Entonces los grandes monos del centro del anfiteatro sintieron los fuertes dientes de su enloquecido compañero, y como por un solo impulso se desviaron en las negras sombras de la selva. No quedó más que un ser en el anfiteatro además de Tublat; una hembra retrasada que corría rápidamente hacia el árbol en cuya copa estaba Tarzán, perseguida muy de cerca por el terrible mono. Era Kala. No bien vió Tarzán que Tublat iba ganando terreno a la mona, se dejó caer de rama en rama con la rapidez de una pluma, en dirección a su madre adoptiva. Esta se hallaba ya debajo de las salientes ramas, y muy cerca, encima de ella, estaba agachado Tarzán, esperando el resultado de la persecución.

La mona dió un salto y agarró una rama baja, pero casi encima de la cabeza de Tublat; tan cerca había llegado ya éste. Kala habría podido ya estar en seguridad; pero de pronto se sintió un ruido de rotura, y la rama se desgajó, y precipitó a Kala sobre la misma cabeza de Tublat, derribándolo al suelo. Los dos se levantaron en un instante, más a pesar de su rapidez, mayor haber sido la de Tarzán; de manera que el enfurecido mono se halló frente al niño-hombre que se interrogaba entre él y Kala. Nada habría podido agradar más a la fiera, que con un rugido de triunfo, se lanzó sobre el pequeño lord Greystoke. Pero sus dientes no llegaron a cerrarse sobre aquella carne de color de nogal. Una musculosa mano avanzó y se aferró a la peluda garganta del mono, en tanto que otra hundía una docena de veces en el enorme pecho un afilado cuchillo de caza. Los golpes se sucedieron como el rayo,

y solo cesaron cuando Tarzán sintió que el inerte cuerpo del mono se desplomaba debajo de él. Al rodar Tublat al suelo, Tarzán de los Monos puso el pie sobre el cuello de su eterno enemigo y, alzando los ojos a la luna llena, echó hacia atrás la altiva y juvenil cabeza y profirió el terrible y alvaje grito de su tribu. Uno a uno los individuos de ésta se descolgaron de sus árboles y formaron círculo en torno de Tarzán y de su venido enemigo. Cuando todos hubieron legado, Tarzán se volvió hacia ellos. —¡Yo soy Tarzán!—exclamó.—¡Soy un gran matador! ¡Respeten todos a Tarzán de los Monos y a Kala su madre! ¡No hay entre vosotros ninguno tan poderoso como Tarzán! ¡Tengan cuidado sus enemigos! Con la vista clavada en los perversos ojos encendidos de Kerchak, el joven lord Greystoke se golpeó el fuerte pecho y profirió una vez más su estridente grito de desafío.

Chocolate ALHAMBRA SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO. PESCADERIA 9 y 11. MANUEL GUZMAN PASADAS. TELEFONO 1-6-6-1

EN CERVANTES

Prueba de una película que hará época

Ayer, terminada la última función del teatro Cervantes, se pasó la prueba de la película «Titanes del cielo».

Invitados a esta primera proyección, fueron el genialísimo Ramper, su señora, algunas de las bellas muchachas del elenco artístico del gran cómico, periodistas y amigos de la Empresa.

La visión de «Titanes del cielo» deja tan honda huella en el espíritu, que difícilmente puede plasmarse la emoción que deja en el espíritu.

Fis la realidad misma. Un panorama tan impresionante de lo que será la guerra y el porvenir, que hace pensar y sentir sus terribles amarguras.

El drama que se desarrolla en el film no es precisamente el truculento hecho guerrero que su abundancia y abuso le hizo perder interés.

Se trata del mayor alarde aéreo conocido, y su trama es un emocionante hecho de intimidad y camaradería entre dos clases de la aviación americana.

Baste decir que es el mayor triunfo de la Metro Goldwyn y el más definitivo acierto de la Empresa del Cervantes.

Un admirable de fe C-30

El inventor del autogiro, señor La Cierwa, ha hecho en el aeropuerto londinense, Hanworth, ante un público numeroso, una demostración de las ventajas y posibilidades que ofrece el último modelo de auto giro, tipo C-30.

En él se han introducido tales reformas, que prácticamente puede ser considerado como un autogiro completamente distinto de todos los anteriores.

Este autogiro es de un tipo abierto, con dos asientos y control doble.

Se puede variar el movimiento en todas direcciones—hacia arriba, hacia abajo y a los lados—soamente inclinando los rotores horizontales. En este último modelo se han suprimido los alerones, los elevadores y el timón. Las únicas superficies estabilizadoras, además de las palas rotatorias consisten en una cola plana fija y una aleta vertical asimétrica fija en la cola.

Lo que mayormente puso en admiración a los espectadores fueron las pequeñas velocidades del aparato y su perfecto control y estabilidad. El aparato iba provisto de un motor Armstrong Siddeley Genet y puede desarrollar una velocidad de 160 kilómetros por hora.

Cada vez que el autogiro aterriza, los espectadores no podían contener una carcajada, que lejos de ser burlesca, era un espontáneo tributo al curioso menos predo de que parecía alardear el aparato por las reglas y normas aceptadas en el vuelo de la aviación corriente.

Descendía verticalmente, despegaba apenas recorridos unos cuatro o cinco metros y se elevaba asimismo casi verticalmente.

Para demostrar de qué era capaz este último autogiro perfeccionado, ejecutó algunos juegos divertidos. Uno de ellos consistió en una serie de saltos a través de un trayecto con obstáculos.

Después el autogiro completó en una carrera con un hombre. El hombre corría a la mayor velocidad posible y el autogiro a la menor posible.

El corredor alcanzó el objetivo en la mitad del tiempo que el autogiro. Finalmente desde el autogiro entregaron un paquete y recogieron otro. El primero fué arrojado atado a una cuerda y recogido por un hombre que corría debajo del aparato; el segundo fué atado en la cuerda por el mismo corredor y desde el autogiro iban tirando de la cuerda hasta recogerlo.

El ministro del Aire, ante las pruebas tan sorprendentes del autogiro ha decidido ordenar la construcción de un modelo mayor de este último tipo para cuatro o cinco pasajeros.

El principio en virtud del cual asciende el autogiro es el movimiento relativo de las palas retoras y el aire; por tanto los rotores horizontales sirven para el mismo objeto que las alas fijas del aeroplano. No existe ningún mecanismo que mueva los rotores, sino las fuerzas del aire los impulsa. Es un movimiento relativo, y por consiguiente el sostenimiento en el aire, y esto, aunque el motor se halle parado. El resultado es que el autogiro puede volar muy despacio, y despegar, elevarse en el aire y aterrizar casi verticalmente.

Los primeros autogiros eran más complicados. El señor La Cierwa manifestó hace algún tiempo, que ni los alerones ni los elevadores eran necesarios, pero retuvo el timón.

El último descubrimiento ha demostrado la superfluidad de éste. Una palanca mueve el soporte sobre el que giran los rotores, y según el sentido del movimiento de dicha palanca, el autogiro asciende o desciende o varía la di-

Por Teléfono LOTERIA NACIONAL

SONTEO CEBRADO AYER EN MADRID PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Amount, City, and another Amount. Lists major prizes from the National Lottery.

Premiadas con 5.000 pesetas

Large table listing prize numbers for 5,000 pesetas across various denominations like Decena, Centena, Mil, etc.

CUENTO

KETTY LA CONSPIRADORA

Nadie sospechaba que en la residencia del barón Stanislavsky se conspirase tan audazmente, tan tercamente, contra la vida del príncipe.

Cierto que el barón había mostrado en ocasiones diferentes, de modo harto obstensible, ser defensor al régimen y a la persona serenísima y augusta que iba a ser coronada pronto, pero ni su nombre ni el de sus amigos y tertulios figuraban en las listas de las sociedades secretas revolucionarias, conocidas como siempre de la perspicacia policiaca de Maldavia, gracias como siempre también a un buen servicio de confidentes.

Sin embargo, tras las cenas copiosas, íntimas que se celebraban en su comedor reservado, se venía tramando ya hacia tiempo algo grave y peligroso con gran libertad y desembarazo.

El manejo y la dirección de los conspiradores la llevaba el barón de modo diestro y ladino. Y sus secuaces eran Ketty, una de esas mujeres que figuran en todas partes sin saber nunca de dónde viene, ni a dónde va, de quién nadie sabe nada sin perjuicio de que se le atribuyen todas las cosas.

Y en las que se ceba la maledicencia achacándolas historias y aventuras de toda índole. Y dos oficiales de la guardia imperial, dos hombres un poco postergados, de espíritu inquieto y carácter descontentadizo.

El barón sabía manejar bien sus contados elementos, y actuaba en la sombra siempre quedándose al parecer como en un segundo término discreto y sin realizar nunca gestión alguna personalmente.

Las noticias que requería y los informes que precisaba se las satisfacían rápidamente y bien los dos oficiales cautos—el barón sabía elegir sus colaboradores—, y tenía a Ketty por el brazo ejecutor de su impulso que tenía reserva para un puesto principal de protagonista cuando llegase el momento decisivo en la ocasión propicia.

El momento se iba acercando lentamente; pero se le veníaafirmando de un modo fatal. Maldavia padecía la invasión de los ejércitos del reino vecino que con pretexto de asegurar la vida de sus conciudadanos lo que hacían era sostener una situación política y una dinastía nada grata a la nación.

El panorama político de aquel infeliz pueblo, era bochornoso. Corrían de mano en mano en las fábricas, en los talleres, en las redacciones de los periódicos, en los mentideros políticos, proclamas sediciosas, hojas clandestinas, anónimos insultantes y caricaturas hirientes para el régimen y sus sostenedores.

Había con frecuencia intrigas palaciegas y represiones bárbaras en las calles; las prisiones estaban colmadas de políticos y de militares y todos los días se suscitaban apasionados escándalos en el parlamento mientras el pueblo dividido luchaba por sus respectivos partidos en las plazas públicas.

Un Gobierno débil, pactaba vergonzosamente con unos y con otros para asegurarse una fingida tranquilidad que se turbaba a cada paso, y en palacio, fiestas y galateos inconscientemente organizados por quien estaba cada día más ajeno del peligro que le rodeaba.

El barón, aquella noche, expuso la situación política. La pintó con tonos sombríos y en su discurso adujo razones tan poderosas, que todos creyeron que había llegado el momento de ejercer con violencia la acción directa.

Mientras el país se deshacía exteriormente en enconadas luchas fratricidas, y la hacienda aguilosada, caminaba hacia su desmoronamiento, al socaire de déficit, y empréstitos, que se sucedían con frecuencia inusitada y que a penas se cubrían a pesar de todos los resortes del Gobierno; y los ataques violentos, iracundos, de los periódicos, hacían caer a los gobiernos fácilmente; los adictos al príncipe cometían toda clase de violencias y despotismos tiránicos, preparando una dictadura.

Y el príncipe sin enterarse. Jugando tranquilamente al golf y montando a caballo, que era su distracción favorita.

—¡Ha llegado el momento!—gritó uno de los oficiales de la guardia imperial—. Te ha llegado el turno, Ketty. A ver si te portas como los hombres.

Se hizo un amplio silencio y la gentil aventurera adoptó una postura de suprema coquetería. ¿Lo deseaba? Sí. Desde aquel instante se apercibió ella misma cómo adquiría una nueva personalidad, pues todo en ella tomaba una importancia decisiva.

En su alma de mujer renacía una satisfacción inédita y mostraba al desnudo su orgullo amplio.

Bien sabía ella que de los cuatro era la que al cabo interpretaría el papel de protagonista y que, todo cuanto se había organizado por los demás no servía para nada sin el concurso inapreciable de ella.

el momento, quedaban a un lado, porque empezaba su difícil actuación.

Además, en la contribución que cada cual ponía en la causa ella prestaba lo que más agradaba a su vanidad de mujer. Ofrecía su hermosura. Sus encantos femeninos, su poder sugestivo para atraer, para conquistar, para seducir al príncipe...

No tembló, ni un músculo de su rostro se alteró lo más mínimo.

Su sensibilidad, no se inquietó ni al pensar siquiera que sus encantos suntuosos iban a tener necesariamente un trágico epílogo.

Lo pensó con delectación morbosa, sí. Ella tenía que matarle y lo mataría.

La ocasión surgió de improviso antes que lo esperasen los cuatro.

Se organizó una fiesta en la embajada de Suebia, a la que fueron invitados el príncipe, el barón de Stanislavsky, los dos oficiales y Ketty.

Llegó la noche, y como lo tenía preparado Ketty fué presentada al príncipe por uno de sus vendidos oficiales.

Su encanto y coquetería, su parlachanería grata consiguió prestamente el efecto apetecido.

El príncipe cogido del brazo de ella, la condujo a un rincón solitario del hall. El príncipe no desconfiaba nada, miraba a Ketty con embeleso y dejó escapar en sus oídos unas frases dolorosamente amargas y sentimentales dichas con un gran acento de sinceridad y renunciamiento.

Ella vió entonces que el príncipe no era feliz; que no le importaba morir tampoco. Le encontraba bello y atractivo. Interesante y sugestivo.

Al príncipe se le fué oyendo Ketty con desdén más en el discurso de la charla sincera y cordial, fué prestando cada vez más atención e incluso hubo un momento en que la haría de él le sonaba gratísimamente como una bella música lejana y confusa.

Maduraba así todo su plan. Y hubo momento también en que las frases del príncipe resbalaban en sus oídos como gotas de lluvia sobre el cristal.

De pronto el momento fatal no tardó en surgir. Fué el mismo príncipe quien dió el pretexto:

—¡Hace calor—exclamó él—. Y la gente y el baile me han levantado un poco dolor de cabeza. Tengo resaca la garganta. ¿Quiere usted acompañarme al buffet?

—Tengo yo unos bombones, admirables para la sed... par aplacar la sed... ¿Quiere uno, vuestra alteza?

—Sí, con mucho gusto. Ketty revolvió en su bolsillo. Sus dedos ágiles y graciosos acariciaron el bombón mortífero. Luego echó atrás su bella cabeza rubia, graciosa y sugestiva.

—No tengo más que uno... Hizo como que se le cayó y lo pisó. —Perdón Alteza.

Al día siguiente, cuando el barón fué a casa de Ketty, la encontró muerta. Se había envenenado.

¿Como una mujer sentimental? ¡Quién sabe!...

Encima del secreter había un papel en el que había empezado a escribir algunas frases:

Eran éstas: «Como un hombre...» Estévez Ortega.

ANUNCIOS POR PALABRAS

- BARBERIAS: Salón Calancha, Departamento especial para señoras. Plaza Trinidad, 1.
COMESTIBLES: Joaquín Albar Gómez. Plaza Bibarrambla.
DENTISTAS: Doctor Lago.—Reyes Católicos.
FARMACIAS: Antonio Parera Riquelme, C. Genil, 49.
FLORES ARTIFICIALES: El Vergel.
HOTELERAS: Alhambra Palace Hotel y Sierra Nevada.
OTROS HOSPEDAJES: La Perla, Calle de Cobas.
RELOJERIAS: Relojería Pifión.—Mesones, 65.
TEJIDOS: «San José», Reyes Católicos 25.
ZAPATERIAS: Calzados Estrany, acatin, 49.
VARIOS: Objetos religiosos. «La Cruz de Oro».
COLOMERA: Victor Rodriguez Rodriguez, barberia.
ARMILLA: «EL PAJARO AZUL».—Merendero.
VINOS Y LICORES: Junto a Aviación. (Llanos de Armilla).

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881 OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4 CASA DE «LA PUBLICIDAD» Teléfono 1662 Apartado 53 Precios de suscripción Granada: Un mes Pesetas. 2 Provincias: Trimestre 9 Extranjero: Semestre 40 Tarifa de anuncios Anuncios generales, línea tipo 7 Preferentes, en planas de texto Comerciales en 1.ª y 8.ª plana ... Bancarios y de Empresas ... Comunicados y reclamos, de 2 a 5 Esquelas mortuorias En 1.ª plana a dos columnas..... 100 En 2.ª plana a dos columnas..... 60 En 3.ª plana a dos columnas..... 30 A una columna, la mitad de estos precios, si la esquila tiene poco texto — 2 tres columnas, 25c, 150 y 100 respectivamente Precios por planas Plana entera 300 pesetas Media plana 175 Cuarto de plana ... 100 Octavo de plana ... 60 16.ª de plana 35 Esta tarifa aplica las anteriores

Instalaciones Radio abor- do Westfalen

Westfalen barco catapultado de la marina alemana, y primer punto de destino para aeroplanos, destinado a su estacionamiento en el Atacadero Meridional, durante la ejecucion de vuelos Transoceanicos de la Handlufthansa, se halla dotado de un sistema natural de los medios mas modernos para la transmision de noticias por radiotelegrafia. Las ondas electricas deberan en cada caso y en todas las circunstancias, garantizar en todo tiempo una comunicacion perfecta entre los aeroplanos y el barco, como punto de apoyo para la navegacion aerea. El barco lleva una instalacion completa de aparatos transmisores y receptores para ondas cortas y ondas largas. Instalacion «Telefunken», instalada y servida por la Sociedad Debeg. Un transmisor de onda corta, de 100 metros de longitud, para trabajar con preferencia a largas distancias, lo mismo en telegrafia que en telefonía, con mando independiente y con una potencia en la antena de 100 vatios y una escala de ondas que abarca desde 15 a 90 metros. Un transmisor de válvula de 800 metros para ondas largas, con una escala que abarca de 500 a 3.000 metros. Estos transmisores pueden sintonizarse con todas las ondas necesarias dentro de la banda de frecuencias destinada al servicio marino y al aereo, así como con las demas ondas necesarias para el servicio de radiotelegrafia. Instalacion receptora «Telefunken», adaptada convenientemente a las necesidades de estos transmisores y cons...

DE TEATROS Y DE TOROS

Ha llegado a Madrid, de regreso de su viaje a América, el gracioso actor Luis Bori. Impresionará en breve una película cómica. Roberto Samsó, que ha permanecido en Joinville doce días, ha regresado también a Madrid. —El tenor Esteban Gujarró, bien des tacado en su reciente actuacion en el Nuevo, de Barcelona, ha recibido tentadoras proposiciones de una empresa madrileña. —Los periodistas donostierros han entregado a Lola Membrives una comedia en tres actos, titulada «Claudicación». La gran actriz ha prometido estrenarla durante su gira por América. Los autores en cuestion, Luis Urefia y C. del Esla, han manifestado con respecto a su obra que es tan sólo «una célula moderna, más que moderna de vanguardia, en el cuerpo de la sociedad actual «Ideas» de esta hora, llena de inquietudes filtradas en el seno de una familia española de rancio abolengo. Lu cha del ayer con el hoy, o, mejor dicho, con el mañana». —Con la comedia francesa «El amor vela», adaptada por Antonio Palomero, ha debutado en el teatro Zorrilla, de Valladolid, la compañía Martí-Pierrá.

TEATRO CERVANTES

Para hoy está senalado el estreno de la más grande película que ha presentado esta temporada la insuperable marca Metro Goldwyn Mayer. «Titanes del cielo» se titula y es una muestra arriesgada y un alarde de aviación. Aeroplanos trepidantes a través de las nubes; emocionantes loopings y caídas, saltos en el espacio, dos aviones que chocan y caen formando una sola masa deformada en tanto se desprenden los paracaídas y los pilotos se hunden en el mar. Son momentos de intensa emocionación trasladados por primera vez a la pantalla. Tal es «Titanes del cielo», en la que aparecen Wallace Beery, Clark Cable, Conrad Nagel, Dorothy Jordan envueltos en una trama de heroísmo. Se celebrarán sesiones que comenzarán a las tres, cinco, siete, nueve y once.

refiere. Tal vez el punto de vista ministerial es resultado de una excesiva propension al monologo, que es poco constructivo. Todos os argumentos sólidos del señor Martín han quedado incontestados. La agricultura cerealista tiene un buen defensor en el diputado. El conoce la actual situacion dramática en muchos pueblos castellanos, y el señor Domingo no cree todavía en ese dramatismo. Y cuando cree que existe es para echar la culpa a los agrarios «que han llevado, con sus propagandas, a anarquía a los campos». La inculpa ción, como recurso dialéctico pariamen ario, carece de valor y de eficacia en esos medios rurales. En esos medios bien saben quienes son los anarquizantes... Y la responsabilidad de los hechos anár quicos está lejos de los agrarios. Estos quieren, precisamente, que impere la tranquilidad, que se restablezca la auto ridad y que los que trabajan la tierra puedan vivir del producto de su trabajo.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

CON ENGANOS SE LLEVAN CINCO Duros El vecino de Orgiva Serafin López Ma dina, de oficio alpargatero, con domici lio en la plaza del Ayuntamiento, se pre sentó anteayer al mediodia en el cuar tel de la Guardia civil, denunciando que momentos antes habia sido objeto de un timo por parte de dos mujeres, de nacio nalidad extranjera, las que le habian sustraído 25 pesetas en cinco monedas de a cinco. Dichas mujeres propusieron a una hi ja del denunciante que les mostrase las monedas de cinco pesetas que tuviese, prometiéndole adquirir las que tuvieran el busto de Alfonso XIII con un diez por ciento de aumento, cosa que no llevaran a efecto, por no encontrar ninguna, apro vechando aquellos momentos para lle varse los cinco duros. La benemérita se puso en persecucion de la caravana de que formaban parte dichas mujeres y que se habian fugado en el camión que llevan, en direccion a Lanjarón. En esta poblacion la benemérita salió al encuentro del automóvil, negando las referidas mujeres el hecho, pero prome tieron abonar los cinco duros, lo que de mostraba que eran autoras del hecho, por lo que fueron detenidas e ingresa das en la cárcel de Orgiva, a disposicion del Juzgado de instruccion. Las detenidas se llaman María Medi chat, de nacionalidad francesa, y Mar garita Adela de Lizleo, natural de Por tugal.

QUISICOSAS

EN PLAN DE TURISMO —¿No te acuerdas algo estas maravillosas, Carlos? —Mira. No me hagas memoria de esas cosas. Todavía no hemos pagado la luz eléctrica del mes pasado. PENSAMIENTOS Generalmente los seres humanos emplean insensiblemente a perder estatuta a la edad de los cincuenta años y la disminución viene a ser de un centímetro cada diez años. Por lo tanto, una persona que llegase a ser monogénaria, tienen cuatro centímetros menos de estatura que en la plenitud de su vida. La justicia es la virtud que contienen de la sociedad civil. a cada ciudadano en los límites de su deber y anda a la par con la prudencia y la temulanza en orden a la perfección. Ella impide que nadie se apodere de los bienes de otros o que sea despojado de los suyos, esto es, le asegura a uno su propiedad y el libre ejercicio del empleo que le corresponde.

UNA DEFENSA DEMASIADO DEBIL

Por 172 votos en contra y 130 a favor quedó desechada en las Cortes la propo sición del diputado agrario don Pedro Martín, dirigida a lograr una ley por la que habrían de dictarse las medidas ne cesarias para una revalorización de los productos cerealistas, en los mercados. El resultado de esa votación «demues tra» que esos 172 señores diputados no «sienten» el problema que agudiza cada día la situación angustiosa de muchos labradores. Algunas voces de la minoría socialis ta han hablado de «especulación». La palabra es injusta e inoportuna. El ministro del ramo ha soslayado la cuestión agarrándose al tópico de que se trata de una maniobra. Todo cuanto implique una actitud de crítica de la obra gubernamental es, al decir de los propios ministeriales, una maniobra. El «comodín», cuando no ex presa más que eso, resulta inaceptable y no puede convencer a nadie. En el em peño de forjar lo que se llama «nuevo estilo» no cabe el menor reparo oposicio nista, aunque en él vaya envuelto un anhelo de mejora o una noble actitud orientadora sobre realidades que no siempre están en el área de la perspec tiva ministerial. Desde ella ha hecho el señor Domingo una defensa débil de su propia gestión en cuanto se relaciona con la que se puede llamar política ce realista. Los labradores, que no pueden vender sus granos a ningún precio no se con vence de un acierto en cuanto a ella se

LAS CAJAS DE AHORRO RUSAS

Muchos clientes, pero poco dinero. El Gobierno de los soviets, si bien con siguió inducir a millones de duros a abrir cuentas en las Cajas de Ahorro, no ha logrado, al parecer, persuadir al público de que lleve periódicamente sus ahorros a esas Cajas. Por lo general los depósitos se cerraron con la primera im posición inaugural de la libreta, y las imposiciones han sido después nulas. Esta es, al parecer, la explicación del hecho de que en los Bancos de la Unión Soviética existan 29 millones de cuentas de ahorro, pero con un importe prome dido individual de 34 rublos. Millones de tales cuentacorrentistas, evidentemente, no han podido llevar na da más a su cuenta después del depósito inicial de 3 rublos. En todos los Bancos y Cajas de Ahorro de la Unión Soviética, no hay más que 200.000 clientes que tengan 1.000 rublos o más en sus cuentas. En el campo la situación es peor toda vía; el promedio no llega más que a 15 rublos por depositante. Para formarnos una idea de lo que representa esta suma, bástenos saber que en el mercado ese es el precio de un kilo de carne o de medio kilo de mantquilla.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—Santos Domingo de la Calzada, Nereo y compañeros márti res. Oración, a las siete y media. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Luis. Mañana, en la misma iglesia. Se manifiesta las siete. Se oculta a las siete. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración. Adoración vespertina.—En Santa Es colástica, con exposición de S. D. M., to das las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Co munión con meditación eucarística. Des pués exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva. En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora. PARTOS.—En la Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condicio nes exigidas por la ciencia y la higiene.

DOCTOS A GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consultas de dos a cuatro Gran Vía, 2, pral. derecha. Teléfono 2690

LA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEON

Informa al público que procede a su venta de carbón cok a domicilio, por canti dad de cuatro arrobas en SACOS PRECINTADOS. Precio de cada saco: 5,45 pesetas. Envases a devolver. TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS.—TELÉF. 2690-2691

SAN RAFAEL, S. A.—Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia por su superior calidad y dureza. Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite. Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor, porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro. Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24, Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil. Teléfono número 1001. TAMBIEN SE SIRVE PICON DE INMEJORABLE CALIDAD.

Anuncios Telégraficos.—Seccion especial por palabras

casas recomendables de Granada y su provincia

ESCALA ISIDORIANA.—1.º y 2.º en tido más completo. Especialidad en Almibares, Conservas, Embutidos, Vinos Licores, etc.—López Mezquita, Mesones, Puerta Real.—Teléfono 1-8-4-9. DENTRIFICO INSUSTITUIBLE.—El renombrado Licor del Polo de Orive, no tiene rival. Pídase en Farmacias y Perfumerías. Exíjase precintado. ¡ESTA USFED CALVO PORQUE QUIERE!—La maravillosa loción URANIA ha ce crecer el pelo. Lo aseguran personas que le usaron y muchos certificados más dios.—Se vende en la Farmacia Sueliro. Gran Vía. número 13, Granada. EL SIGLO.—Gran Sastrería de ropas hechas a la medida. Especialidad en gabanes, gabardinas y americanas de punto. Reyes Católicos, 8.—Teléfono 577. EL PORVENIR.—La Casa más acreditada de Granada. La mejor surtida y la que presenta los últimos modelos. La Sa patería preferida por el público. Gran Vía 10 Granada. PUERTO RICO.—Gran hostalero de café. Son los mejores: Gran Vía, 12, y Alameda del Triunfo. SELLOS DE CAUCHU.—Se hacen en esta imprenta, Gracia, 4, más baratos que en fábrica.

EL AGUILA REAL.—Lavados al seco y tintorería en general, de ropas usadas. Casa central en Granada: Carcel Baja, 61. Sucursales en Córdoba, Almería, Jaén, Cádiz, Jerez, Lorca, Linares y Huelva. FARMACIA SUEIRO.—Medicamentos químicamente puros. Puridad en el despacho de fórmulas. Específicos de todas clases. Trousseau para partos y operaciones. Aguas minerales.—Gran Vía, número 13.—Teléfono 2037. FARMACIA de la Vida, de Montes Gar zón, Reyes Católicos, 20. Teléfono 1260. Productos químicamente puros. Aguas minerales. SERVICIO DE AUTOS ECONOMICOS hasta Cementerio. Traslados fuera capital. No pagan arbitrios. Victoriano Moral Plaza Universidad. Teléfono 1746. GRAN HOTEL FRANCA.—Calle de Méndez Núñez, en Sevilla. Buen servi cio, buena mesa, y todo confort. Condi ciones especiales para familias.

GRAN HOTEL ESPAÑA.—Es uno de los mejores de Barcelona, próximo a las Ramblas. El mas recomendado para familias, por su confort y precios módicos. HOTEL FRANCO.—Sevilla, 5.—Madrid Calefacción Central, Teléfono, Ascensor, Cuart de Baño, Cuenta corriente en diferentes Bancos. Trato esmerado y precios módicos. LIBROS: Secretos del Leche Conyugal, Enfermedades Secretas. — Cada ejemplar una peseta, en la Librería de Prieto calle de Mesones número 25. PASTELERIA Y SALON DE TE.—Gran confort y excelente servicio. López Mezquita Hermanos, Reyes Católicos, 45, Zacatín. Teléfono 1205. PAPELERIA.—En la de M. Vázquez, Gran Vía 12, se venden papeles de todas clases y se hacen impresos de lujo y económicos. SAN RAFAEL, S. A.—Fábricas de extracción de aceite de orujo y de jabones.—Oficinas: paseo de San Sebastián, número 24, Granada.—Teléfs. 1001-1021. LIBROS: «La Noche de Bodas» «Eli glene del Matrimonio», 1 peseta «Jera riar en la Librería Prieto Meson», 65 PERIODICOS VIEJOS, por arrobas, se venden en esta imprenta. Gracia, 4

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.— Compañía Francesa «EL FENIX», tie ne más de 100 años de existencia, teni endo depositadas en España las reser vas íntegras exigidas por la Ley. Subdirectores para Granada, María An tequera, e hijo.—Progreso, 4. SPORT GRANADINO.—Bazar y taller de armas de todas clases. Expenduría oficial de explosivos. Establecimiento completamente reformado. Efectos de caza, viaje y cuchillería.—Calle Mesones 22 al 26 (esquina a Jauzemes). TORRES Y LOPEZ HNOS.—Mosaicos. Cementos. Bañeras. Inodor s. Bidets y demás artículos de aseo.—Gran Vía, nú mero 12.—Teléfono 2-0-6-0. GRAN HOTEL MADRID: Carretas, 10 (Puerta del Sol). Antes, Mayor, núm. 1. Edificio de nueva planta, construido para hotel. Pensión desde 12.50 pesetas. CANADAS, DENTISTA.—Reyes Católi cos, 57. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6.

CAFE ROYAL P.º del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4-4 Ampliado recientemente con nueva separacion para lodas y lancha extraordinarias. Se sirve a domicilio

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

INFORMACION DE MADRID

LAS CORTES Constituyentes

LA SESION DE AYER

Madrid.—A las cuatro y diez de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. Continúa discutiéndose el dictamen del

PROYECTO DE LEY DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS. — DISCURSO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Se desecha un voto particular del señor Arranz.

El señor Guerra del Río se ocupa de lo hecho ayer con el «quórum», considerando desamparados los derechos de las minorías.

El presidente de la Cámara le da explicaciones.

Prosigue la discusión de votos particulares y enmiendas.

Se desecha un voto particular del señor Gomáriz.

Como no se encuentran en la Cámara los firmantes de otros votos particulares, la presidencia los considera retirados.

El señor Salazar Alonso defiende otro voto particular.

Recuerda que el compromiso de los republicanos era votar el antiguo dictamen.

Pregunta al Gobierno con qué medida cuenta para la sustitución de la enseñanza religiosa. Hace alusiones al ministro de Justicia señor Albornoz, y éste le contesta, promoviendo un vivo diálogo entre ambos.

Interviene brevemente el señor Jiménez Asúa, en nombre de la Comisión.

Rectifica el señor Salazar Alonso y después hace uso de la palabra el ministro de Instrucción pública.

El señor De los Ríos manifiesta que el número de alumnos que reciben enseñanza de las Congregaciones religiosas es de 350.000.

Sobre esta estadística se ha dicho mucho, al extremo de afirmarse que se habían omitido algunos datos.

¿Qué significa la sustitución? Pues crear siete mil escuelas de aquí a primerio de octubre. Ese mismo número se creó al advenimiento de la República y el mismo sacrificio se requiere ahora, con la diferencia de que se trata de un compromiso de honor y político de la República. Nosotros tenemos presupuestas todas cuatro mil escuelas y esto quiere decir que hay que llegar a siete mil. Es un compromiso ético que no se puede eludir. No se impone sacrificio a nadie para ayudar al Estado. La obligación en el primer año es de 45 millones de pesetas, que, a prorrato, corresponden al trimestre de octubre a diciembre del año en curso 19 millones.

Respecto a la segunda enseñanza, hay 18.098 alumnos que cursan su estudio en colegios agregados. Creemos que está resuelta creando de aquí a octubre veinte Institutos y cincuenta colegios con un total de 510 profesores de segun-

da enseñanza. Locales: Chamartín, El Pardo, Zaragoza, Sarriá y la Universidad de verano de Santander, que será utilizada para hacer cursillos de competencia.

En cuanto a internados, dice que los gastos esenciales suman 6.900.000 pesetas. Hay actualmente funcionando ocho internados femeninos y se llegará hasta veinte sin dificultad.

Lo que yo pido es que estos profesores no pasen a los escalafones, hasta que hayan formado su personalidad pedagógica.

Yo sé hasta qué punto la emoción religiosa es capaz de mirar al paraje ideológico y cuando en vez de seguir la ruta de evangelización se sigue la de poner hombre a hombre y pensamiento y conciencia, tenemos el deber de sustraer la enseñanza a esa actitud y atraerla a la única verdad, que es la vida humana en sus múltiples aspectos de convivencia.

Al terminar su discurso el ministro de Instrucción pública estalla una ovación de todos los lados y sectores de la Cámara.

Interviene el señor Royo Villanova censurando la obra del ministro.

El presidente del Gobierno habla para aludir a los recursos que se arbitran.

También habla el señor Pildain con ataques a la obra del ministro.

Interviene el señor Maura, haciendo resaltar el discurso en 2 de enero de 1932 del ministro de Instrucción cuando refutaba imposible hacer lo que ahora intenta llevar a la práctica.

El ministro de Instrucción pública le interrumpe, diciendo:

—Reconozca S. S., olvidando injurias que nos ha hecho, que el problema está muy meditado.

—¿Cuáles son esas injurias?—pregunta el señor Maura.

—Pues que nosotros, deshonrábamos a los partidos republicanos en que colaboramos—responde el señor De los Ríos.

—Me explicaré—dice el señor Maura.

—Yo no he pretendido injuriar a nadie, y lo que yo dije y ahora sostengo es que partidos de distintas ideologías y de tan opuestos ideales no pueden realizar en ningún caso una labor común. Por mi parte queda cancelada esa deuda de explicación, pero insisto en que personalmente jamás hubo en mi intención de injuriar.

Se opone a la aprobación del artículo 32 por cuanto se refiere a la enseñanza y a la formación de la conciencia del hombre del mañana. Aun cuando aprobéis la ley—agrega—se cumplirá solo hasta que ocupe el Poder un Gobierno de derecha republicana. (Rumores en la Cámara).

Se pone a votación el voto particular del señor Salazar Alonso y es desechado por 193 votos contra 58.

Se interrumpe el debate.

LA POLITICA DE AGRICULTURA. — DISCURSO DE DON MARCELINO DOMINGO

Se reanuda la interpelación del señor Alvarez Mendizábal al ministro de Agricultura acerca de la política que desarrolla en su ministerio el señor Domingo.

Este pronuncia un largo discurso recogiendo los puntos de vista de los diversos oradores y defendiendo la obra desarrollada en el ministerio con gran minuciosidad y acumulando datos para demostrar su eficacia.

Niega la anarquía de que se viene hablando y dice que solo se trata de los desmanes naturales en una obra de tal trascendencia.

El presidente de la Cámara pregunta al orador si va a terminar su discurso. El ministro de Agricultura ruega que siga la sesión hasta terminar la interpelación y continúa exponiendo hechos en defensa de todos los organismos que se han creado.

Vosotros—dice dirigiéndose a los radicales—sois los propugnadores de una política republicana gubernamental más conservadora que la nuestra. (Escándalo).

Examina el ministro el aspecto econó-

mico y bancario de la cuestión y asimismo el aspecto mercantil.

Se muestra optimista y hace comparaciones con otros países, fijándose en Rusia y Checoslovaquia.

Habla también el ministro de la política de contingente de exportación e importación y cita el caso de Francia, que ha aumentado sus tarifas para las mercancías extranjeras sin que afecte para nada a España, que continúa con el mismo trato de nación favorecida.

Muy en breve—anuncia—vendrán los proyectos de reglamentación del Banco Nacional Agrario y leyes de foros y bienes comunales, siempre que no haya obstrucción, porque si hay no será responsable el Gobierno del fracaso de su labor económico-agraria. Cuando se producen actitudes políticas equivocadas—dice—son ejemplo de desorden, y cuando se alarma con vuestras campañas, no se puede pedir al Gobierno orden, paz y economía.

En suma, señores: cuando así se procede, no hay derecho a pedir lo que habéis pedido ahora.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las diez y cuarto de la noche.

NOTICIAS DIVERSAS

MANIFESTACIONES DEL SENO LERROUX

Madrid.—«El Imparcial» publica esta mañana unas declaraciones del señor Lerroux, que han sido objeto de mucho comentario.

El jefe radical ha dicho que la obstrucción continuará por tiempo indefinido. Para mí—expresa—es una falacia que crea y se diga que con la obstrucción atentamos al prestigio del Parlamento. ¿Qué quieren, que nos lancemos a la calle? Yo digo y mantenga que esta Cortes no representan a los que las votaron y que nosotros somos los únicos que velamos por su prestigio, no ellos.

Hay—dice—un hombre de gran prestigio y fina sensibilidad que cree que el socialismo solo puede traer quebranto a la nación, a las mismas doctrinas socialistas y al Parlamento, y ese mismo hombre es el único que puede presidir un Gobierno de concentración.

Se refiere el señor Lerroux en estas manifestaciones al presidente de las Cortes, señor Besteiro.

RECOMPENSAS A UNOS AGENTES

Madrid.—La Dirección General de Seguridad se propone conceder recompensas a los agentes que resultaron heridos y a los que tomaron parte en los sucesos de la plaza de Manuel Becerra.

DISPOSICIONES DE GUERRA

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una orden circular en la que dispone que los actuales suboficiales del Tercio, procedentes de reclutamiento voluntario, regulen su empleo por los de sargentos primeros, brigadas, subayudantes y subtenientes que se han creado en el Cuerpo de oficiales del Ejército.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica lo siguiente:

SALON NACIONAL

Hoy viernes, 12 de Mayo de 1933. Secciones desde las 3 de la tarde. La última sección, a las 11 noche

1. Sinfonía.
2. Estreno de la primorosa revista de acontecimientos y curiosidades mundiales

ECLAIR JOURNAL SONORO

3. FOX FILM presenta en esta pantalla la lindísima y espiritual superproducción de largo metraje

MARIANITA

Maravillosa creación de la pareja de ases JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL

4. Broche al programa con el estreno de la muy original atracción sonora de técnica avanzada RITMOS DE UNA GRAN CIUDAD Increíbles precios de 60 céntimos butaca y 25 céntimos anfiteatro.

Mañana, sábado, L'OPERA DE QUAT SOUS

Destituyendo definitivamente a don Enrique Ramos Moya, juez de primera instancia e instrucción de la categoría de ascenso, en situación cesante.

Disponiendo se otorguen préstamos a los agricultores con prenda de trigo para movilizar doscienta cincuenta mil toneladas.

Concediendo una pensión anual de diez mil pesetas a los huérfanos del teniente general don José Marina Vega.

Ordenes declarando que los condes de Romanones y Floridablanca tienen que ser expropiados de sus latifundios, por estar comprendidos en la disposición dictada contra los ex grandes de España, todo ello sin indemnización alguna.

Se aclara sobre esto que el Consejo de ministros ha desestimado los recursos interpuestos, declarándose por el contrario que la marquesa de Pozo Rubio, viuda de don Raimundo Fernández Villaverde, queda exceptuada de la expropiación a virtud de los relevantes servicios que prestara a España su esposo. El ex ministro señor Fernández Villaverde.

FALLECIMIENTO DE UN SINDICALISTA

Madrid.—Esta mañana ha fallecido en el Equipo Quirúrgico el herido Valen- tin Soria, de filiación sindicalista, que resultó herido en el tiroteo de la calle de Alcalá.

AYER FUE PUESTO EN LIBERTAD EL EX DIRECTOR DE SEGURIDAD DON ARTURO MENENDEZ. EL PROCESO CONTRA EL CAPITAN ROJAS

Madrid.—La Sala segunda del Tribunal Supremo, después de dos reuniones celebradas hoy, acordó dejar sin efecto el procesamiento de don Arturo Menéndez, ex director general de Seguridad que a las siete de la tarde fue puesto en libertad.

A la puerta de la cárcel se había congregado numeroso público y al aparecer el señor Menéndez le hizo objeto de una ovación cariñosa.

El señor Menéndez dió un ¡Viva la República!

Después de esto el sumario por la represión de Casas Viejas continuará hasta la sustanciación definitiva para depurar la responsabilidad que haya podido contraer el capitán Rojas, que está procesado por homicidio.

Es casi seguro que este proceso se desarrollará del procedimiento sumarial que e instruyó contra el señor Menéndez.

También es seguro que la Sala segunda del Supremo se inhibirá en las restantes actuaciones sumariales y seguirá actuando un tribunal inferior.

AUTOS D EPROCESAMIENTO Y PRISION. EL TRIUNAL DE UNAS OPOSICIONES

Madrid.—El juez que instruye sumario con motivo de la actuación del presidente del Tribunal de oposiciones a plazas de auxiliares del ministerio de Agricultura ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra don Antonio Belda y don Francisco Vera.

REGISTRO EN UN ATENEO LIBERTARIO

Madrid.—Esta tarde la Policía practicó un registro en el Ateneo Libertario de la Guindalera, clausurándolo por orden de la Dirección de Seguridad. El registro dió por resultado el hallazgo de sables viejos y materiales para metralla.

LOS DOS SINDICALISTAS MUERTOS EN MADRID

Madrid.—Los cadáveres de los dos anarcosindicalistas que perecieron en los sucesos de la calle de Alcalá fueron trasladados hoy desde el depósito judicial al cementerio de la Almudena.

DECLARACIONES DE OSSORIO Y GALLARDO Y RAMON FRANCO ACERCA DE POR QUE VOTARON CON EL GOBIERNO

Madrid.—«Heraldo de Madrid» publica esta noche manifestaciones de don Ansel Ossorio y Gallardo y don Ramón Franco, sobre la votación de ayer.

El señor Ossorio dice que votó con el Gobierno por estimar que éste tiene todavía muy serias obligaciones que cum-

plir y sobradísima fuerza moral para llevarla.

El señor Franco ha dicho: —En estos momentos difíciles todos los buenos españoles deben estar al lado del Gobierno, para que nuestra democracia republicana se nutra y se supere.

EL SR. AZANA CONFERENCIA CON EL PRESIDENTE NUEVO DIRECTOR DE COMERCIO

Madrid.—El jefe del Gobierno sometió esta tarde a la firma del Presidente de la República un decreto nombrando director general de Comercio a don Ramón Sánchez Díaz.

El señor Azaña estuvo durante más de una hora hablando con el señor Alcalá Zamora.

NOTICIAS DE LA HUELGA

Madrid.—De diferentes puntos de España telegrafían dando cuenta del estado de la huelga sindicalista.

Solo se han producido ligeros incidentes y los obreros van reanudando el trabajo.

EL GENERAL GODED, DISPONIBLE GUBERNATIVO EN LAS PALMAS

Madrid.—En una circular de Guerra se dispone que el general de División don Manuel Goded fije su residencia en Las Palmas con concepto de disponible gubernativo.

EL SR. LERROUX DICE QUE NO SERIA DESATINADO UN GOBIERNO PRESIDIDO POR BESTEIRO

Madrid.—Don Alejandro Lerroux estuvo esta tarde en los toros y llegó al Parlamento a las seis y media.

Hablando en los pasillos dijo que la cuestión sigue igual y que está localizada en que salgan o no del Poder los socialistas. El no tiene ninguna pretensión personal, pero lo cree conveniente al interés del país.

Emplazo a los presentes para una fecha inmediata, pues espera que la crisis se produzca muy pronto.

—¿Querrá ello decir que no habrá sesión el martes?—preguntó un periodista.

—No sé; pero el proceso de la crisis abrirá sucesiva.

No le parece al señor Lerroux desatinada una solución a base de un Gobierno presidido por el señor Besteiro, que se trata de una crisis parlamentaria.

EL SEGUNDO PREMIO. EL MAESTRO CALLEJA COBRARA 60.000 Duros

Madrid.—Tres décimos del segundo premio están en posesión de altos empleados del Banco norteamericano de la Carrera de San Jerónimo.

Otro lo posee el maestro Calleja, que cobrará 60.000 duros.

PETICION AL GOBIERNO

Madrid.—Los diputados por las provincias de Galicia, Asturias y Santander han pedido al Gobierno que no se concedan más autorizaciones para la introducción de carnes, lo cual motivó la baja de los productos de la ganadería española.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipo sonoro Wertem-Electro

Hoy viernes 12 de Mayo de 1933.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

METRO GOLDWYN MAYER presenta la más maravillosa película de aviación realizada hasta el día, que lleva por título

Titanes del Cielo

Por WALLACE BEERY, CLARK GABLE, CONRAD NAGEL, todos envueltos en una trama de heroísmo.

TITANES DEL CIELO será la película que nunca olvidareis.

Butaca, 1'25. General, 0'50.

COLISEO OLYMPIA

GRAN SEMANA DE EXITOS POPULARES PARAMOUNT

Hoy viernes 12 de Mayo de 1933. ULTIMO DIA (SECCIONES CONTINUAS)

a las 3, 5, 7, 9 y 11

1.° PARAMOUNT GRAFICO NUMERO 13. Explicado en español.

2.° EXITO GRANDIOSO de la superproducción Paramount titulada

Remordimiento

Por el gran actor LIONELL BARRYMORE con NANCY CARROLL y PHILLIPS HOLMES.

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

¡EL EXITO DEL AÑO!

PRECIOS.—Butaca de patio, 1'00 Localidad general, 0'50

Mañana, sábado, ESPERAME por Carlos Gardell.

Por Teléfono

LA SESION DE HOY. PUNTUALIDAD A LOS GUBERNAMENTALES

Madrid.—Los jefes de las minorías gubernamentales se han dirigido a sus correligionarios para que asistan con puntualidad a la sesión de mañana, pues están seguros de reunir mayor número de votos que cuando el «quórum».

LOS INTERESES VITIVINICOLAS

Madrid.—El presidente del grupo vitivinícola señor García Berlanga, en unas palabras defendió en el Congreso la toma en consideración de la proposición de ley suscrita por numerosos diputados pertenecientes a todos los sectores de la Cámara, convalidando los decretos sobre el Estatuto del Instituto del Vino y la organización corporativa para los intereses vitivinícolas.

La Cámara la tomó en consideración y el señor García Berlanga recibió parabienes de numerosos diputados.

LO QUE DICEN LOS SEÑORES MAURA Y LERROUX ACERCA DE LOS PROPOSITOS DEL GOBIERNO DE APROBAR HOY EL PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Madrid.—Al marcharse del Congreso el señor Lerroux se detuvo a hablar con el señor Maura.

Un periodista se acercó a ellos y dijo al señor Maura que mañana el Gobierno se proponía aprobar definitivamente el proyecto de Congregaciones religiosas, aunque para ello tendría que declararlo de carácter urgente.

El señor Maura contestó que eso significaba privar al jefe de Estado de la facultad constitucional de hacer volver a la Cámara un proyecto cuando lo estima conveniente para nuevo estudio, esto no se puede hacer cuando el proyecto ha sido votado con el carácter de urgencia.

Entonces el señor Maura, dirigiéndose al señor Lerroux, replicó:

—Ese es un problema que dejarán a usted, don Alejandro, pues el proyecto se aplicará tal como va ahora. Ellos saben y el aprobador en tales condiciones supone un conflicto, pues la aplicación no le alcanza a ellos, sino a ustedes. El señor Lerroux respondió:

—A mí eso me tenía sin cuidado.

DATOS DE HACIENDA. LOS GASTOS EN EL PRIMER TRIMESTRE DE 1933

Madrid.—Según datos del ministerio de Hacienda en el primer trimestre del corriente año los pagos han ascendido a 872.530.934 pesetas, representando un aumento de 126.449.999 pesetas, con relación a igual período del año anterior.

EL SR. MAURA VISITA AL PRESIDENTE DE LA CAMARA PARA DECIRLE QUE LAS MINORIAS SE OPONDRAN A LA GUILLOTINA

Madrid.—Don Miguel Maura, después de las ocho y media de la noche visitó al presidente de la Cámara en su despacho oficial, sosteniendo una larga conversación.

Al salir dijo: —He venido a hablar con el señor Besteiro para manifestarle que nosotros no oponemos a que se pretenda guillotinar un artículo, el último de la ley de Congregaciones, en que se han refundido cuatro sin permitir a las minorías que apoyen una sola enmienda.

—¿Y qué le ha dicho el presidente de la Cámara?

—Me ha oído y espero que comunicará esto a quien corresponda.

DESPUES DE LA SESION. EL PLAN PARA HOY

Madrid.—El señor Besteiro recibió a los periodistas después de la sesión y dijo que el plan para mañana, viernes, sería el proyecto de Congregaciones religiosas, y si se puede seguirá la interpelación sobre agricultura, ignorándose si se pedirá «quórum».

EN UN TRANSFORMADOR HACE EXPLOSION UNA BOMBA. UN GUARDIA DE ASALTO APAGA LA MECHA DE OTRA.

Madrid.—Esta noche estalló una bomba entre el Puente y la Puerta de Toledo, en la parte exterior de un transformador.

Un guardia de Asalto, Nicolás Blanco Morales, que iba en un tranvía hacia Carabanchel, al oír la explosión se apeó, dirigiéndose al lugar de donde partió la detonación. Observó que había otra bomba con la mecha encendida, apagándola. Se dio una batida por los alrededores, pero no encontró a nadie.

EN LA VIA FERREA SE HA OBSERVADO UN CORTE. Y SE HAN HALLADO DOS BOMBAS

Madrid.—En el kilómetro 4 de la línea de M. Z. A. ha sido cortada en parte la vía. Esto fué advertido a tiempo, evitándose que descarrilara algún tren.

En la vía han sido encontradas dos bombas con mecha.

EL ASESINATO DEL CONDE DE SALVATIERRA

Madrid.—En la reunión celebrada por la Comisión de Responsabilidades decía el Sr. Diego Parro, que expuso la forma en que fué asesinado el conde de Salvatierra.

Interrogados los miembros de la Comisión, dijeron que únicamente tratan de ese asunto.

LA HUELGA EN DIVERSOS PUNTOS

Madrid.—En Zaragoza entraron al trabajo todos los obreros, reanudándose la normalidad.

En Castellón, Córdoba, Tarragona y Tíjón se registraron pequeños incidentes, hallándose algunos petardos. Algunos estallaron, ocasionando destrozos.

En Bilbao la fuerza se incautó de kilos de dinamita en cartuchos dispuestos para ser usados.

LA FIESTA NACIONAL EN MADRID

Madrid.—Esta tarde se celebró una corrida de toros extraordinaria. lidiándose ganado de Fuente, que fué despachado por Cagancho, Barrera y Corrochano.

Cagancho tuvo una tarde infame. No hubo momento en que quisiera acercarse al toro. A su primero le despachó de cuatro sablazos y cinco descabellos. La bronca fué inenarrable.

En el cuarto se repitió el episodio y el público, amoscado, le apostrofó.

También despachó a este toro de varios sablazos y descabellos.

Cagancho salió protegido por guardas de Asalto.

Barrera se mostró voluntarioso. Mató a su primero de media, una caída y un descabello. Al quinto lo mató de dos pinchazos, una baja y dos descabellos.

Corrochano tuvo uno de sus mayores éxitos. A su primero le lanzó superiormente y fué aplaudido en quites. Con la muleta dio una serie de naturales con la izquierda ligados con el de pecho y fué muy ovacionado.

Volvio otra vez con otra serie de naturales y el público, en pie, no cesaba de ovacionarle.

No cortó la oreja por entrar a matar tres veces, chillándose al presidente por no concederla.

Al sexto, un manso, le hizo una faena adecuada a un buey, matando con brevedad.

BOLSA DE MADRID Y CARTELERA DEL BANCO HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100	66,90
Cédulas 4 por 100	00,00
Idem 5 por 100	00,00
Exterior 4 por 100	00,00
Acciones Banco España	527,00
Idem Hispano Americano	00,00
Idem Español Río de la Plata	00,00
Idem C. A. de Tabacos	194,00
Idem Ferrocarriles del Norte	00,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.	00,00
Azucareras preferentes	00,00
Idem ordinarias	00,00
Divisas extranjeras	
Frances	46,30
Dólares	10,05
Libras	39,65

NOTICIAS DE PROVINCIAS

ANUNCIAN UN ANUEVA HUELGA SI NO SON LIBERTADOS LOS PRESOS

Alcoy.—Hoy se han reanudado los trabajos en todas las fábricas y talleres en que intervinieron los obreros sindicalistas.

El Comité de huelga ha lanzado un manifiesto diciendo que si para mañana no han sido puestos en libertad los trabajadores detenidos, volverán a declarar la huelga por tiempo indefinido.

EXPLOSION DE PETARDOS

Cartagena.—Anoche explotaron varios petardos en distintos sitios de la población, causando mucha alarma y algunos daños.

Con tal motivo, el gobernador de la provincia ha ordenado la clausura de todos los Sindicatos y centros obreros que

se habían sumado al movimiento, habiéndose practicado algunas detenciones.

EL PREMIO MAYOR DEL SORTEO DE AYER ESTA MUY REPARTIDO

Barcelona.—El premio mayor, que ha correspondido a esta ciudad, está muy repartido entre personas humildes del Pasaje de Roma.

Las mayores participaciones son de pesetas y dos pesetas.

El júbilo en dicha barriada es inmenso, pues es una en que la crisis de trabajo aumenta cada día considerablemente.

ESTADO DE UNOS HERIDOS

El Ferrol.—Hoy ha estado el alcalde en el hospital, visitando a los heridos por la explosión de la bomba de ayer, a los que ha hecho donativos.

La Federación patronal ha enviado un telegrama de protesta al Gobierno, por la frecuencia con que se vienen produciendo estos hechos terroristas.

LOS PRESOS AMOTINADOS EN LA CARCEL DE CASTELLON SON TRASLADADOS A VALENCIA

Castellón.—Hoy llegaron a esta capital dos camiones con fuerzas de Asalto al mando de un capitán para custodiar a los presos que ayer se amotinaron en la cárcel.

La operación fué presenciada por algunos elementos, que iniciaron una protesta que no hubo necesidad de sofocar.

Realizada la operación partieron los camiones con dirección a Valencia, en cuya cárcel quedarán los amotinados.

LA JUVENTUD DE ACCION REPUBLICANA CELEBRA UN MITIN EN SALAMANCA

Salamanca.—En Fuente de San Esteban se celebró un acto organizado por la Juventud de Acción Republicana.

El mitin tuvo lugar en la plaza pública y a él concurrieron unas seis mil personas. Llegaron numerosos automóviles con comisiones de los centros republicanos de la capital y de varios pueblos de la provincia.

Los señores Pastoriza, Guillarte y Ayensa pronunciaron discursos, siendo muy aplaudidos.

MANIFESTACION DE PROTESTA CONTRA ELEMENTOS PERTURBADORES

Barcelona.—Participan de Bergada que ayer se celebró una manifestación en la que tomaron parte centenares de personas que se dirigieron al Ayuntamiento protestando de la permanencia de ciertos elementos que perturban y acarrean la miseria en los hogares.

El alcalde recibió a una comisión que exteriorizó sus demandas prometiendo transmitir al gobernador y hacer cuanto sea preciso para no permitir que vuelvan al pueblo los perturbadores.

BOMBA EN UNA TERRAZA

Barcelona.—Esta tarde en la terraza de la fábrica de motores Montal fué encontrada una bomba en forma de pila cargada y con mecha.

EN LA CARCEL DE ALCAHA DE HENARES S EDECLARA UN INCENDIO

Alcalá de Henares.—En la cárcel de esta ciudad se declaró un incendio. Acudieron los bomberos de Madrid, que lo extinguieron rápidamente. Los daños son de poca consideración.

EL DIRECTOR DE TRABAJO

Barcelona.—El gobernador no recibió

esta noche a los periodistas, por tener que acudir a la estación a despedir al director general de Trabajo, que marchaba a Madrid.

CLAUSURA DE UN SINDICATO

Barcelona.—Por orden gubernativa ha sido clausurado el Sindicato de luz y energía. No se practicó ninguna detención.

POR COACCIONAR A UNOS OBREROS

Barcelona.—La Policía puso esta noche a disposición del Juzgado de guardia a Octavio Giner, por ejercer coacciones sobre los obreros pintores que trabajan en unas obras de la Rambla de Santa Mónica.

CLAUSURA Y HALLAZGO

Barcelona.—La Guardia civil ha procedido a la clausura de los Sindicatos obreros de la calle de la Conquistade Badajona.

—Dicen de Hospitalet que hoy fué encontrada una bomba de gran tamaño.

¿QUIENES SON LOS AFORTUNADOS?

Barcelona.—Se desconoce a los poseedores de los premios tercero y séptimo de la Lotería.

A última hora de la tarde se presentó en la Administración donde habían sido vendidos un caballero preguntando si era cierto que el número 4275 estaba premiado con millón y medio de pesetas. Se le contestó afirmativamente, y entonces el desconocido salió corriendo sin decir una palabra.

BOTELLA A UN LABORATORIO

Barcelona.—Ha sido entregado en el laboratorio una botella conteniendo un líquido al parecer destinado a la fabricación de explosivos, y que había sido encontrada en casa del procesado José Rufat, a quien se ocuparon una pistola y gran cantidad de municiones.

Según parece, el líquido es un ácido para explosivos.

EL PARLAMENTO DE CATALUNA

Barcelona.—La sesión celebrada esta tarde por el Parlamento catalán fué dedicada casi toda ella a discutir una proposición sobre contrato de cultivo.

Fuó rechazado un voto particular del señor Vidal y Guardiola.

INFORMES DEL EXTRANJERO

EL «CONDE DE ZEPPELIN» LLEGA A PERNAMBUCO

Río Janeiro.—Dicen de Pernambuco que ha llegado a aquella ciudad el dirigible «Conde de Zeppelin».

El comandante Eckener ha dicho que en el trayecto tropezó con algunas dificultades a causa de la niebla.

EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO. COMUNICADO OFICIAL PARAGUAYO.

Asunción.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial paraguayo:

«En el sector Gondra, nuestras tropas hicieron desalojar al enemigo y asaltaron sus posiciones. En el fuerte Gomas ha sido diezmada su guarnición, dejando el enemigo 80 cadáveres en el campo de batalla. Se ha capturado un importante botín.»

ROOSEVELT, EN LONDRES. COMUNISTAS CONTRA UN EMBAJADOR

Londres.—Mientras el señor Roosevelt recibía hoy a los periodistas ingleses en el hotel donde se hospeda, en la calle se situaron numerosos comunistas dando gritos y pidiendo la expulsión del embajador alemán.

La Policía disolvió a los manifestantes. Se practicaron dos detenciones.

GUIA DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Horas de los servicios de Correos: Administración y Secretaría: De 9 a 1, laborables.

Habilitación y tarjetas de identidad: De 9 a 1, ídem.

Giro postal: De 9 a 1, laborables. Festivos, no hay.

Caja postal: De 9 a 1, ídem. Viernes no hay.

Certificados de cartas: De 9 y media a 11 y media y de 3 y media a 6.

Idem domingos: De 9 y media a 11 y media y de 5 a 6.

Certificados impresos: Sólo por la tarde, de 3 y media a 6 y media. Los domingos no hay servicio.

Recogida de certificados de peso superior a 600 gramos: Todos los laborables de 9 a 12. Los festivos no hay.

Valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 y media y de 4 y media a 6. Los festivos no hay servicio de tarde.

Pagos de Giro postal: De 10 a 11. Los domingos no hay.

Lista y apartados: De 9 a 1 y media y de 1 a 7. Los domingos de 9 a 12.

Horas de la última recogida para la salida de las expediciones desde la oficina de Correos: A las 7 de la mañana. Para los del tren de Alicante, Málaga, Dúrcal, autos de Berja y Motril y Jaén, peatones de Santafé, Maracena, Zúbia, Alfacar y auto de Baza por la Autedia.

A las 11, tren para Almería y auto para Alcalá y Alcaudete.

A la 1, correo de Madrid, mixto de Málaga, autos de Pullianas, Cogollos, Gójar, Dilar, y peatón de Purchil.

A las 3 de la tarde, segunda de Dúrcal, Güéjar Sierra, autos de Alhama y Motril.

A las 4 y media, corto de Loja y auto de Motril a Orgiva.

A las 5, auto para Colomera y Bernalda.

A las 8 de la noche, expreso de Granada a Madrid.

Reparto de correspondencia: Dos días: primero a las 11 y media de la mañana, y el segundo, a las 6 de la tarde.

Extrarradio: Un reparto diario por la mañana.

Urgentes: Servicio desde las 8 de la mañana a las 8 de la noche.

Los domingos no hay servicio de reparto por la tarde.

TELEGRAFOS

Telegramas: Servicio permanente.

Giro telegráfico: Desde las 9 de la mañana a las 9 de la noche.

Telegramas: Madrugada, diez palabras, 0,60; diferidos, 0,60.

Mensajes ordinarios hasta 100 palabras, 4,25; ídem madrugada, 100 palabras, 2,75.

Giro con mensaje, 0,30 palabra.

NUEVO HORARIO DE TRENES

(DESDE EL 10 DE MARZO DE 1933)

MIXTO MALAGA	Salida	15:25
	Llegada	17:30
CORREO MALAGA	Salida	9
	Llegada	22:45
MOREDA 1.º	Salida	8:25
	Llegada	12:15
MOREDA 2.º	Salida	17:25
	Llegada	22:15
EXPRESO	Salida estación	20:55
	Llegada	8:20
BAZA	Salida	7:30
	Llegada	21:20
CORTO LOJA	Salida	18
	Llegada	10:1

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, e jefe de Clínica de París.—Horas de consulta de 2 a 4 de la tarde. Días festivos, de 10 a 12.

Bombas VALCARCE desde 275 pesetas

PERFECCION DE FUNCIONAMIENTO, INCLUSO CON AGUAS TURBIAS Y ARENOSAS — MAXIMO RENDIMIENTO — MINIMO CONSUMO

Grandes talleres de fundición y de construcciones metálicas.

GASTANOS, ORTI Y GARRIDO

INGENIEROS-CONSTRUCTORES
Oficinas y Talleres Generales:
Paseo de la Bomba.—Teléfono 1828
Talleres para la construcción de bombas
Gran Capitán, 18. Teléf. 2500. Granada.

Bombas ORGA

Las mejores paratrasiego de vinos y aceites. Accionamiento a mano y con motor.

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. ENTREGAS INMEDIATAS

Prensas y molinos para molido de aceites. Molinos para molido de aceites. Motores para aceites pesados «HELLER»

Prezios de subscripción

En Granada, cada mes... 2 Ptas.
En el extranjero, cada trimestre... 9 Ptas.
En el extranjero, cada semestre... 20 Ptas.
Número del día... 010
Número de ejemplares... 025

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRÁTICO, FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

Prezios de anuncios en líneas

En 1º y 2º a.º plano... 1 Pta.
En otros planos de toda clase... 0,25 Ptas.
Reservados y notificaciones... 1 Pta.
Comunicados a precios especiales

Oficinas y Talleres, Gracia 4

Oficina de Correos n.º 53 - Teléfono n.º 16-62

Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

Cinematografía

NOTICIAS BREVES. - ACTIVIDADES DE LA COLUMBIA - EL SEÑOR CATÁSTROFE.

Nos extrañó oír en los estudios Columbia que se llamaba al señor Catástrofe. Como en eso de apellidos en esta Cinelandia todo es posible, creímos que si tal no era el nombre por lo menos sonaría así, y por consiguiente el apodo.

En efecto, es un apodo, pero no tiene nada que ver con el patronímico del caballero, que se llama Roy Davidson.

¡Que llamen a Catástrofe... Que venga Catástrofe...!

Y Catástrofe se presentó. Cualquiera creería que se presentó como un ciclón. Pues no, señor; más bien parecía una calma chicha entre la excitación de los que lo necesitaban.

Una combinación de tramoya rehusaba funcionar, y Davidson era el único que podía poner los elementos en acción.

«Los elementos en acción» resulta una frase apropiada porque Davidson es nada menos que el técnico que se encarga de producir terremotos, ciclones, tormentas, inundaciones, avalanchas, y de construir toda clase de aparatos y combinaciones mecánicas no sólo para producir efectos, sino para permitir el tomar escenas submarinas de «Below the Sea» (Bajo el mar), que Columbia acaba de completar.

Como resultado del magnífico trabajo técnico que Davidson puso en la producción de esta película, la Columbia le ha contratado por varios años para ser el director de sus talleres técnicos.

Davidson, desconocido para el profano, tiene catorce años de sólida reputación en todos los estudios, en los cuales ha creado catástrofes sin cuento!

AUGURIOS LA MARCHA DE MUSSOLINI

La marcha a Roma cubrió alguna distancia, pero la marcha en los Estados Unidos bate el record.

Otros dos importantes circuitos han contratado la interesante película de la Columbia «Mussolini habla», la Statewide Theatres y la Wisconsin Amusement Enterprises, Inc. Los dos circuitos cuentan con treinta y tres cinemas de primera categoría. «Mussolini habla» se exhibirá en la América hispana.

La conferencia en español, que según algunos críticos supera al original en inglés, ha sido escrita por el conocido hombre de letras venezolano, René Borgia.

BEBIENDO CON BEBE DANIELS Randolph Scott, uno de los más simpáticos galanes de la pantalla, colaborará con Bebe Daniels en «La hora del cocktail».

JESSIE RALPH

La característica alemana, por muchos años conocida en el teatro neoyorquino y cuya primera aparición en el lienzo fué en «Por que te quiero», de la Columbia, actuará en la pantalla por segunda vez en «La profesión de Ann Carven», de la misma productora.

DEL FORO AL LIENZO

Muriel Kirkland, a quien los críticos han recibido muy bien en su primera película, «Fast Worker», ha sido contratada por la Columbia para un rol importante en «La hora del cocktail».

Miss Kirkland debutó en la escena en Nueva York, en 1925, con «Who Killed Cock Robin», en cuya obra actuó por seis meses consecutivos.

Hizo luego la primera dama de «Strictly Dishonorable» en la cual alcanzó un triunfo individual.

Siguieron a esta otras tres obras escénicas que afianzaron definitivamente su reputación artística antes de ir a Hollywood.

LA SOMBRA DE RIN-TIN-TIN

Ayer fué el pulpo de «Below the Sea». Ya los casi humanos caballos de Rex, Lady y Marqués habían retozado en el solar de la Columbia, y ahora es «Silver Kings», el famoso émulo del inolvidable Rin-Tin-Tin, que ocupará una camarín en los estudios durante la filmación de «Rusty cabalga solo» en Tim McCoy, en la cual tendrá parte importante.

DOS PLUMAS MAS

Ben Orkow Lew Freeman, conocidos dramaturgos, han entrado a formar parte del cuerpo de escritores exclusivos de la Columbia. Ambos cuentan con varias obras que obtuvieron éxito en teatros de Broadway.

MENTION DE HONOR

Homenaje inesperado: la «Board of Allied Theatres of Illinois, Inc.», declaró a «La amargura del general Yen», la mejor película de la quincena tanto por

su valor artístico como por los resultados de taquilla.

Frank Capra dirigió esta interesante producción cuyos protagonistas están encarnados por Bárbara Stanwyck, Nils Astner y Walter Connolly.

JOVEN, RUBIA, ATRAYENTE, REHUSA ACTUAR EN FILMS.

¿Lo creería usted? Lottie Lee, una preciosa rubia a quien la Columbia ofreció una parte en una película, la rehusó prefiriendo un puesto de diseñadora en el taller de vestidos.

Siendo experta en esta línea, Bettie dice que prefiere diseñar las creaciones que han de lucir las estrellas. Columbia acaba de contratarla, y ha iniciado sus labores diseñando los vestidos que lucirán las estrellas de «La hora del cocktail».

¿ES FACIL SER ESTRELLA DE CINE?

En los grandes estudios cinematográficos de Nueva York, centro de reunión de lo más selecto del arte, belleza, deportes, etc., acuden todos los días en grandes masas ininidad de verdaderas maravillas humanas en todos los estilos que llaman con insistencia a la puerta de las oficinas de contratación de artistas en solicitud de un papelito o un puesto como «extras».

Todas vinieron muy enfermas, su enfermedad consistía en un enorme venenamiento de cine. Todos los estudios continuaban con las puertas cerradas a estos inútiles llamamientos de los peregrinos del cine. Es muy difícil conseguir entrar a ellos y mucho más presentarse ante el objetivo de una máquina cinematográfica.

Viendo todo esto con frialdad y sin pasionamiento tenemos que reconocer la aptitud de los directores de los estudios al tener los departamentos abiertos de par en par a los chiflados, sería terriblemente perjudicial para todos.

Estando cerrados como tienen por costumbre sirven de sanatorio a todos los que llegan febriles y con el tiempo y la tranquilidad ven poco a poco que con una verdadera imprudencia al pretender ser artista de cine, cuando su verdadero camino es el del trabajo en su profesión sin mezclarse en otros que desocean y para los que es casi imposible vivir.

ERFIELES - MARY ROBSON ANCLADA EN HOLLYWOOD

Mary Robson es un accidente geográfico. Si las cosas hubieran sucedido como era de esperar, habría ido inglesa. Pero con motivo de que su padre, el capitán Henry Robson, de la Armada real británica, fué subitamente destinado a Melbourne (Australia), por un año o cosa así, ella es australiana de nacimiento.

Y con motivo de ser hija de un oficial de marina, se educó a retazos en Inglaterra, Francia, Bélgica y Suiza, o donde quiera que viajaba su padre llevando consigo a la familia.

Todo lo cual resulta una preparación maravillosa cuando años después Miss Robson se dedicó al teatro.

Conoce la psicología del pueblo parisiense tanto como la suya propia. Conoce la idiosincrasia del pueblo parisiense de Bruselas y de Niza y casi todos los pueblos. Puede por lo tanto, interpretar con igual maestría a una francesa o a una española; y si es necesario aun el idioma natal.

Su niñez fué un torbellino de impresiones. La vida en Londres, París y Bruselas significaba nuevas tierras, nuevos idiomas y nuevas costumbres.

«Esta variedad de impresiones es ventajosa para la carrera de actriz», dice Miss Robson, y por mi parte hay muy poco que no sepa por experiencia propia acerca de las gentes en general, de su vida y costumbres. Todo ello constituye material admirable para interpretar diferentes personajes.

Miss Robson ha viajado por todo el

mundo y aparecido en la escena de casi todos los países de habla inglesa.

Su papel de protagonista en «Rejuvenecimiento de Tia Mary», ha sido tal vez el que más fama le ha dado en el teatro.

Lo ha presentado por todas partes.

Este drama ha sido probablemente visto por más espectadores que cualquier otra película contemporánea, y diremos de paso, la causa de su ingreso en el cine.

La primera vez que apareció ante la cámara fué en una película silente.

Cuando trabajaba en los teatros de Nueva York, Robson dedicaba parte de su tiempo a enseñar la esencia del maquillaje en la Escuela de Arte Dramático. Concurría a sus clases una novellita que intentaba consagrarse a la escena.

Luise Closse Hale.

Hicieron grandes amigas. Mrs. Hale tuvo grandes éxitos, en «Mrs. Wigge» ganándose en poco tiempo reputación de escritor con varios cuentos interesantes.

Las dos amigas hicieron sensaciones en Londres, luego Mrs. Hale ideó un argumento que desarrolló en colaboración con otros escritores, para que lo representase su amiga, resultando una obra de éxito rotundo.

Más tarde llegaron a Hollywood. Ambas desempeñaron papeles y selecciones para el reparto de «Letty Lynton», con ean Crawford y Robert Montgomery.

Actualmente Hya Robson está libre le compañía ambulante, de trenes y de hoteles. Ocupa una espléndida residencia estilo inglés, en Reberly Hillis.

Le encanta tocar el piano, y a menudo se reúne con Miss Robson Mari Freer, Mrs. Hale Mrs. Oppenheim y otras amigas íntimas para pasar juntas un rato agradable.

Observa que cuando se viaja por todo el mundo, el individuo pierde el acento peculiar de tal o cual país, adquiriendo flexiones cosmopolitas aceptables en todas partes. Lo cual dice con mucha justicia, resulta muy conveniente para la actriz que ha de representar personajes de diversas nacionalidades.

Se jacta orgullosamente de conocer todas las calles de cualquier ciudad importante de Inglaterra y los Estados Unidos.

«No podría perderse jamás» confía. Aunque me dejen sola en cualquiera esquina de San Francisco, de Londres, o de Chicago, sabría muy bien encontrar el camino de mi casa sin preguntar a nadie. Esta es la enorme ventaja de haber vagado por todas partes.»

DESANOGOS

Vuelta a empezar

Lo mismo que la semana pasada, en la que hoy media la gente espera que surjan situaciones y sorpresas que den un cambio al tinglado político. En la derecha, izquierda, centro y extremos se imaginan y comentan sucesos, frases, augurios y hasta una lista completa del ministerio que dicen sucederá al que hoy gobierna. Hay quien dice que Galarza...

Aquel otro que pudiera ser que entrase Franchy Roca; otro que puede que venga Maura; aquel otro calcula como fácil el que pueda formar Gabinete

Gil Robles. La lucha aumenta; frases mal intencionadas, rumores de portera, cálculos que fallar suelen, en suma, la gama entera de pensamientos, palabras discusiones y hasta apuestas que a cualquier hecho importante en nuestra patria rodean.

Y en tanto que es lo que ocurre. Nada lectores, la puerta del «callejón de la crisis», sigue en par en par abierta y a pesar de ello el Gobierno ni a empujones la atraviesa.—D.

RIQUEZA NACIONAL

Cultivo, producción y comercio de la patata

España es en Europa el quinto país, y el sexto, en el mundo, en cuanto a extensión de terreno dedicado al cultivo de patata. No es tan notable su situación en el coeficiente de producción de este tubérculo tan preciso para la vida del hombre, ya como alimento, ya como materia prima de industrias poderosas y, en menor proporción, como alimento del ganado.

Limando con las ochocientas mil hectáreas se halla la superficie dedicada en nuestro país a este cultivo, se produce al cultivador muy cerca de 900.000.000 de pesetas como valor de los tubérculos producidos.

La afortunada introducción de la patata en la alimentación del hombre nunca jamás será bastante alabada, y en cuanto a España se refiere, los beneficios que de su cultivo reporta, son tan grandes, que no hay palabras para encarecerlos.

Aproximadamente es cuarenta y tres millones de quintales métricos el producto de patata que ha rendido en el año agrícola último el agro español, y luego de abastecido el mercado nacional se ha podido exportar por valor de quinientos millones de pesetas.

Suele, en la época de la exportación de la patata temprana, removerse un tanto la opinión, acusando el hecho de que se exporta patata, sin que los precios del mercado nacional desciendan a punto inferior que el consumidor desea. Y pareciendo esto natural y basado en lógico fundamento, es preciso considerar que la patata que se exporta es la llamada patata temprana, que no soporta ni un mediano tiempo de espera desde el momento en que se extrae de la tierra, hasta su consumo, y siendo la patata de cultivo esmerado, no halla fácilmente mercado en el interior por su precio.

La patata española que como el pan es la base o cuando menos un elemento importantísimo en la alimentación general, es objeto, como todos los artículos de primera necesidad, de un ágil desenfrenado, favorecido por la torpe administración municipal de las grandes y de las pequeñas poblaciones. La patata que en el punto de origen alcanza precios modestos en los lugares de consumo se eleva a precios casi prohibitivos, con el pretexto de la carestía de las materias, los transportes, etc.

Cierto es que a merma en este tubérculo es apreciables y no es inexacto que las tarifas de transporte son un tanto elevadas; pero no es menos exacto el hecho de que desde el terreno en que se produjo la patata, a la mesa en que se consume como alimento del hombre, al taller o fábrica en que se utiliza, etcétera, se interponen varios tratantes, almacenistas, comisionistas, mayoristas, y detallistas, que ganan su vida cargando unos céntimos, no más que unos céntimos en el precio, y otros céntimos, exmodestos céntimos, llegan a su sumar muchos miles de pesetas, en el total de la cosecha, que remontándose a millones de quintales y aun suponiendo una fracción de céntimo en el kilogramo, son muchos millones de céntimos, que luego los millares de pesetas que recargan en el producto.

En once meses del año 1931—últimos datos publicados— hemos exportado 21 millones, 118.871 pesetas, en patatas con aumento considerable sobre los dos anteriores años, ofreciéndose al propio tiempo, la favorable circunstancia de que la importación de patatas que también realizamos, sigue su marcha descendente tan notable, que acusa, comparando el total del año 1929 con el total de 1931, en los once meses citados, una diferencia en menos de casi siete

millones de pesetas, cantidad considerable que no ha sido sustraída al acervo nacional.

Cifras son estas, que, realmente, confortan el espíritu, y estudiando los datos oficiales, en los que consta detalladamente el país al cual es importada o al cual se exporta, se deducen muy gratas posibilidades para nuestro país del cual se importa o al cual se exporta, se deducen muy gratas posibilidades para nuestro país.

Y como un dato curioso y que es base interesante para estos estudios que pueden ser convenientes en este orden y concepto, hemos de hacer notar que España ha comprado a Holanda treinta y tantas mil pesetas de patatas y ha vendido a Holanda, patatas a precio casi doble del precio que hemos comprado al citado país este tubérculo.

Este dato incontrovertible es gratis para nuestra producción y de paso, es un nuevo alegato perfectamente probado, confirmatorio de la excelencia de nuestras producciones agrícolas.

Puede, sin temor de apreciable error, computarse en 2.959.000.000 de quintales métricos se observa cuán grande es el interés que para la vida humana representa el cultivo de la primera.

Las estadísticas que se ocupan en estos datos nos dicen que esta producción se altera con frecuencia.

Y es conveniente: es de absoluta necesidad intensificar este cultivo que, como queda expresado, es, cuando menos, tan interesante como el cultivo del trigo tan necesitado para nuestra vida.

La patata en la alimentación humana es de una importancia decisiva, y aceptando que la carne de buena calidad representa el número índice 100, la patata es representativa del 25, es decir la cuarta parte, pero cien unidades de patata cuestan, ni muchísimo menos lo que cuestan cien unidades de carne y por tanto obtener las mismas calorías que obtenemos de una ración de carne, nos cuesta mucho menos dinero obtenerlas de una ración de patatas.

La patata es en sus innumerables preparaciones culinarias, cumple como ningún otro producto agrícola su misión en cuanto hace referencia a excitar el deseo, y, a más, es un alimento sano.

Pudieramos y debiéramos intensificar en gran porción el cultivo de la patata en todos los terrenos sueltos y frescos.

En algunos territorios españoles, de la España árida se siembra la patata en líneas, convenientemente espaciadas, después de una labor profunda de arado, de un buen pase de rastra de discos, preferentemente, o de dientes, en su defecto, plantando el pedazo de tubérculo con ojos o yemas bien acusadas, haciendo el hoyo o cama con plantadera ancha, y colocando un buen puñado de estiércol bien hecho y graso en el fondo y sobre ese estiércol el tubérculo, cubriéndolo seguidamente con la tierra que, como consecuencia de las labores verificadas está perfectamente pulverizada.

Las labores subsiguientes, son concienzudas y usuales, en el cultivo del secano, en fajas o líneas pareadas que al romper en las entrecalles la capilaridad del suelo, hace que el agua inofensiva busque la salida por la zona cubierta de vegetación en la cual la capilaridad se establece, y beneficia las raíces de las plantas, que cumplen su ciclo vegetativo perfectamente con la producción de los tubérculos rindiendo muy abundantes cosechas.

Ramiro Villarino Campero

ESQUELAS MORTUORIAS Y REGOS DATORIOS de todas clases se hacen en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

AGUAS DE CARABANA

MINERALES - NATURALES - DEPURATIVAS - PURGANTES - ANTIHERPETICAS - ANTIBILIOSAS

PROPIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - DIRECCION Y OFICINAS: LEALDAD, 12. MADRID

DE VENTA EN TODO EL MUNDO - FIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS